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Zunanjepolitični dvoboj 

v ZDA
V zunanjepolitični volilna bitki, ki se 

razvija med republikanskim predsedni
ški fn kandidatom Senatorjevi Barryjem 
Goldwaterom in demokratskim predsed
nikom Johnsonom izstopata na površje 
predvsem dva problema: odnosi ZDA 
do Sovjetske zveze in kontrola jedrnega 
orožja.

V glavnem zaradi teh dveh proble
mov se je letošnja volilna kampanja v 
ZDA razvila V tenO najbolj živahnih raz
mišljanj o smotrnosti in pravilnosti 
ameriške zunanje politike, odkar je ta 
država vzniknila pred dvajsetimi leti 
kot vodilna .sila sveta.

Osrednja točka volilne ¡kampanje je 
vprašanje, kateri od obeh kandidatov, 
Goldwater ali Johnson, bo sposobnejši 
kot predsednik v bodoči vladi, da bo 
vodil državo in njene zaveznike v bor
bo proti komunizmu, me da bi s tem 
povzročil jedrno vojno.

Oba kandidata trdita, da je njun na
men komunizmu preprečiti njegove na
črte in mu zastaviti pot do njegovih 
ciljev, istočasno pa ohraniti mir- Razli
kujeta se v tem, kako to doseči. Oba 
trdita, da sta zmožna voditelja in da 
imata pravilne ideje o tem vprašanju.

Goldwater je nedavno označil vojno 
v Južnem Vietnamu za „Johnsonovo 
vojno“ in poudaril, da jo ZDA izgub
ljajo zaradi slabosti, neodločnosti in 
slabega vodstva. Johnson, ki se v svojih 
volilnih govorih izogiblje imenovati 
Goldwaterja- po imenu, svari pred „gro
zečim, nepremišljenim demagogom“, 
njegovi pristaši pa označujejo Goldwa
terja kot človeka, ki „strelja ob kolenu“.

V debati ,ki se razvija med pred
sedniškima kandidatoma, oba prihajata 
na dan z vrsto zunanjepolitičnih pred
logov. Johnson je svoj pogled na ZSSR 
in ostale komunistične države zajel v 
frazo: „Stojimo na straži, toda ponu-, 
jamo roko.“ Meni, da bo mogel odpra
viti razlike med Vzhodom in Zahodom 
ter zmanjšati napetosti z radikalnimi 
pogodbami in sporazumi, istočasno pa 
zanesti čim večji razkol v komunistični 
blok.

Goldwater pa opozarja volilce, da 
je komunizem „sovražnik“ ter zahteva 
odločnejšo ameriško zunanjo politiko 
proti komunističnim državam, vključ
no politiko tveganja in izjavlja, da je 
pripravljen prekiniti diplomatske odno
se z Moskvo.

Razkol in razlike v komunističnem 
bloku smatra Golwater za malo po
membne za ZDA in ostali svet ter po
udarja, da mu ni mar, kdo bo dobil 
bitko med ZSSR in Kitajsko, kajti „ko
munizem bo še vedno ostal naš in svo
bodnega sveta največji sovražnik“.

Na poprišču atomskega orožja Gold- 
water zagovarja nakopičenje „majhnega 
strateškega atomskega orožja“ med 
NATO oddelki v Evropi. Prav tako 
smatra, da bi moral vrhovni poveljnik 
NATO imeti, poleg ameriškega pred
sednika, pravico odločanja o uporabi 
atomskega orožja. Vrhovni poveljnik 
NATO je vedno ameriški general.

Johnson odločno nasprotuje tem 
Goldwaterjevim načrtom, trdeč, da „maj
hnega atomskega orožja“ ni in trdi, da 
se „noben predsednik ne more odreči 
pravici“ da samo on odloča o uporabi 
atomskega orožja.

Goldwater napada Johnsonovo vlado 
na vseli področjih njenega udejstvova
nja zlasti zunanjepolitičnega. Obtožuje 
Johnsonovo vlado, da slabi državo, pred
vsem vojaško, ker da pristaja na eno
stransko razoroževanje. Zahteva „učin
kovito vojaško in gospodarsko blokado 
Kube“. Med kubansko krizo je Gold- 
water predlagal, naj bi ZDA poslala 
svojo mornarico, katera naj bi odprla 
pipe na vodnih ceveh, ki dovajajo vodo 
z otoka v ameriško oporišče Guanta
namo. Castro je takrat dal pipe za
preti. Johnson pa je predlagal, naj bi 
Guantanamo uredili tako, da bi bil ne
odvisen od kubanskih vodovodnih naprav.

Johnson o zunanji politiki govori 
manj kakor Goldwater. Tak načrt si je 
napravil že pred volilno kampanjo, isto
časno pa se za ¡zunanjepolitične izjave 
poslužuje svojih sodelavcev v vladi, ka
teri govorijo namesto njega. Johnsono
va volilna strategija je, govoriti Ame- 
rikancem predvsem o miru in o ohra- 
njenju njihovega sedanjega življenjske-

T ito . N a sse r  in  B e lla  o d lo č a li v  K a ir u
Minulo nedeljo se je v Kairu za

ključila konferenca tkzv. nevezanih dr
žav. Konference se je udeležilo 47 af- 
roazijških držav, iz ahieriškega konti
nenta Kuba, iz Evrope pa Titova Ju
goslavija.

Kakor je doslej Titu uspelo prika
zovati Jugoslavijo za nevezano, tako 
še je tudi na 'konferenci trudil, da bi 
Bil eden najbolj umirjenih delegatov, 
zlasti, kadar je bilo treba pomirjevati 
takšne levičarske elemente, kakor je 
iriddnezijski predsednik ¡Stikamo. Toda 
tokrat ni mogel preprečiti lin se tudi 
sam ni mogel zadržati, da še ne bi 
pokazal vsemu .svetu takšen, kakršen v 
resnici je: stoodstotni komunistični dik
tator. Skupaj z Nasserjem in alžirskim 
diktatorjem ¡Ben Bello je namreč pre
prečil kongoškemu predsedniku Čombe- 
ju, udeležbo na konferenci. Še več: pre
govoril je Nasserja skupaj z Ben Bello, 
da je čombeja konfiniral v hotelu v 
Kairu. Combe seveda ni ostal dolžan 
odgovora ter je v Kongu policija ob
kolila egipčansko in alžirsko poslaniš
tvo. Po treh dneh negotovosti in ko je 
egipčanska policija spustila Čombeja na 
svobodo, je tudi kongoška policija pre
nehala z blokado egipčanskega in alžir
skega poslaništva v Kongu.

Čombe se je iz Egipta vrnil v Le
opoldville. Na vprašanje, ¡če je v Egip
tu svoboda, se je na široko zasmejal 
in dejal: „Ne vem, toda postopanje z  ̂
menoj je bilo nečloveško. Vsekakor sem 
srečen, da sem zopet v svob. državi.“

Ostali delegati so na konferenci be
sedičili o borbi proti imperializmu, mi
sleč vedno na zahodnjake, pozivali na 
mirno koeksistenco, kakor so jim pri
poročali Tito, Nasser in Ben Bella, 
medtem ko je Dorticos, kubanski pred
sednik, moledoval za normalizacijo t r 
govinskih odnosov Kube z ZDA. Trgov
ska blokada, čeprav je samo delna, gre 
Castru močno na živce, poleg njega pa 
tudi sovjetom, ki trosijo najmanj en 
milijon dolarjev dnevno, da vzdržujejo 
Castra na oblasti.

Indija je naivno pozivala rdečo Ki
tajsko, naj ne začne izvajati atomskih 
poskusov.

Tito se je pokazal kot zvest oproda 
Moskve s svojim opozorilom svetu, da 
je Spopad med „bogatimi in revnimi“ 
državami neizbežen, bodisi vojaški, še 
bolj pa gospodarski. Tito je zahteval, 
kakor ga učijo iz Moskve, da morajo 
zahodnjaki dovoliti „osvobodilno borbo“ 
vsein ,¡nerazvitim deželam“, ¡kajti sicer 
da bo ,;prišlo do splošne katastrofe“. 
Vsega gorja zaostalih držav da so kri
ve zahodnoevropske države ter ZDA, 
Zamolčal p a  je sedaj, kakor 'komunisti 
zainolčujejo Vedno, da je njegov komu
nistični sistem kriv zaostalosti Jugo
slavije in da je komunizem kriv zao
stalosti drugih Satelitov.

V skupni resoluciji delegati napa
dajo „zahodni kolonializem“, zamolču
jejo pasovjetški kolonializem nad po
lovico Evrope, v Aziji ih Afriki. Na
dalje delegati pozivajo na tkzv. „mirno 
koeksistenco“, ki naj se je vse neveza
ne države skrbno držijo. Prav isto naj 
stori tudi svobodni Zahod. Da je bila 
mera polna, so pozvali Združene naro
de, naj včlanijo tudi rdečo Kitajsko, 
„kajti položaj se je od leta 1961 (od 
beograjske konference nevezanih držav) 
temeljito spremenil.“

V Kairu je bila zbrana druščina, ki 
jo spretno izkorišča Tito v moskovske 
namene: za komunizaeijo Afrike in 
Azije. Tito je pripraven za tako delo, 
ker smatrajo njegov komunizem za na
cionalno pobarvan in ker se je uprl Mo
skvi. Zapirajo pa oči pred dejstvom, 
da je Titov komunizem prav tak, ka
kor moskovski. Vše države, ki so po
slale svoje delegacije na konferenco v 
Kairo, so zaostale in revne in se iz 
zaostalosti in revščine pač ne bodo iz
kopale z nasveti, ki jim jih dajeta Tito 
in Hruščov. Iz komunističnih dežel do
slej še ni prišlo nič drugega, kakor 
revščina na vseh področjih.

Tito je tudi dokazal, da mu niso 
mar telo nepisana mednarodna pravila, 
ko jd pristal na konfinacijo Čombeja 
kot predsednika države. Zgodilo se je 
prvič v tem stoletju, da je neka drža
va zaprla predsednika druge države, ki 
je bila povabljena na mednarodno kon
ferenco.

I Z T E D N A

Vatikanski koncil: Večja vloga laikov v Cerkvi
Na zasedanju II. vatikanskega kon

cila, so škofje pretekli teden izglaso
vali določilo, po katerem bodo katoli
čani mogli gotove zakramente preje
mati tudi v pravoslavni cerkvi. Izvzeti 
so od te možnosti v protestanskih in 
anglikanskih ločinah. Z izglasovanjem 
tega določila so koncilski očetje zaklju
čili živahno debato o poglavju „De Ecu- 
menismo“.

Začeli so razpravo tudi o predlogu, 
naj bi laiki sodelovali v škofovskih 
svetih. Nekateri škofje se zavzemajo, 
naj bi laiki dobili tudi položaje v up
ravi Cerkve. Doslej so laiki na vodilnih 
mestih samo v uredništvu vatikanske
ga glasila Osservatore Romano. Na

splošno škofje predlagajo, naj bi laiki 
dobili več pravic in možnosti pri vod
stvu Cerkve, katera naj bi bolj upošte
vala njihove nasvete, kakor doslej.

Glede teh predlogov je nastal med 
člani rimske kurije močan odpor proti 
izglasovanju zadevnih določil. Čeprav 
so nasprotniki v manjšini, so ostali 
škofje smatrali za potrebno, da so iz
delali posebno resolucijo, ki so jo pred
ložili papežu 'Pavlu VI. V resoluciji po
zivajo papeža, naj intervenira v zadevi, 
ker „konservativci poskušajo preprečiti 
napredno delo koncila zlasti kar tiče 
vprašanja judov, svobode vesti, skupne 
papeško-škofovske oblasti in moderne 
cerkvene politike.“

Cliarles de Gaulle je iz Argentine od
šel na obisk v Paraguay, kjer je bil nav
dušeno sprejet. Največji sprejem je pa 
doživel v UTuguayu, odkoder se je s 
francosko vojno ladjo Colbert odpeljal na 
obisk zadnje južnoameriške države — v 
Brasil, kamor je prispel minuli torek. Tu
di v Brasilu so predsedniku francoske 
republike pripravili velik sprejem.

Glavna skupščina Organizacije zdru
ženih narodov je sklicana za 10. novem- 
bes. Vlada ZDA vztraja pri svojem sta
lišču, da se rAora izvajati določilo te sve
tovne mirovne ustanove, da tiste države, 
ki so v zaostanku s plačilom svojih pri
spevkov za več kot . dve leti, nimajo gla
sovalne pravice. Med take države v glav
nem spadajo države s komunističnimi 
režimi s Sovjetsko zvezo na čelu, ki no
če plačati svojih dolžnih prispevkov za 
vzdrževanje oboroženih sil ZN v Kongu 
in na Bližnjem Vzhodu.

V Brazilu še vedno „čistijo“ državno 
upravo. Predsednik države Castelo Bran
co je z zadnjim dekretom odstranil iz 
zvezne upravne službe 500 zveznih urad
nikov. Preiskovalna komisijo je objavila, 
da je zaradi „izrabljanja“ političnega 
položaja prizedet celo predsednik bra
zilske zvezne skupščine Ranieri Mazzili, 
ki je vodil tudi državne posle, dokler ni 
bil določen naslednik odstavljenemu 
predsedniku dr. Goulartu. Izjava pre
iskovalne komisije proti predsedniku 
zveznega parlamenta je v vseh parla
mentarnih klubih — tudi med vladnimi 
poslanci — vzbudila ogorčenje.

Venezuelska vlada je odstopila, da bi 
omogočila predsedniku republike Leone-u 
sestavo koalicijske vlade.

Levičarski teroristi v Venezueli, ki 
sestavljajo takoimenovane oborožene si
le narodne osvoboditve so izvršili nov 
zločin. V Caracasu so pred dnevi ugra
bili pomočnika letalskega vojaškega ata
šeje 4 5-letnega letalskega častnika Mi
haela Smolena. Vsa venezuelska policija 
je bila ,na delu, da bi izsledila ugrabi
telje. Ti so ga pa v torek ¡sami izpustili.

Francoski separatisti v kanadski dr
žavi Quebec so ob prihodu angleške k ra
ljice na obisk v to mesto vzklikali „Svo
boda za Quebec“, Quebec Quebeneanom“. 
Prepevali sc tudi pesmi, ki zahtevajo 
popolno svobodo za to državo.

Po vsej Angliji so danes splošne vo
litve. Prevladuje mnenje, da bodo zma
gali laboristi in da se bodo po 13 letih 
opozicije proti konservativni vladi vrnili 
na oblast.

V  T E D E N
V Italiji se v socialistični stranki 

Pietra Nennija in v Saragatovi socialni 
demokratski stranki pojavljajo tendence 
za zd: užitev obeh strank, ki naj bi na
stopali kot politična enota proti krščan
skim demokratom.

Pietro Nenni, predsednik socialistične 
stranke, zahteva izvolitev novega pred
sednika države. Svojo zahtevo utemelju
je z dejstvom, da sedanjega stanja s 
predsednikom senata Cesarem Marzago- 
ro kot začasnim predsednikom ni mogo
če vzdrževati v nedogled. Zdravstveno 
stanje predsedniku Segniju se sicer stal
no izboljšuje, vendar je malo verjetno, 
da bi se mu stanje toliko popravilo, da 
bi lahko še naprej opravljal državne 
posle.

Zahodnonemška vlada je vložila naj
ostrejšo protestno noto v Moskvi zaradi 
zločinskega napada na ¡člana svojega di
plomatskega predstavništva v Moskvi 
Horsta Schwirkmanna dne 6. septem
bra t. 1. med službo božjo v zagorskem 
samostanu, ki je oddaljen od Moskve 
okoli 65 km. Med cerkvenim opravilom 
je omenjeni nemški diplomat začutil od 
zadaj udaree v levo stegno, pozneje je 
opazil, da ima hlačnico na tej nogi mo
kro. Začel je čutiti hude bolečine. Po 
vrnitvi v Moskvo so ameriški zdravni
ki ugotovili, da je zastrupljen z gorčič
nim strupenim plinom in da je njegov 
položaj kritičen. Zato so svetovali naj 
ga nemudoma prepeljejo z letalom na 
zdravljenje v Zahodno Nemčijo. To so 
storili. Zdravstveno stanje nemškega di
plomata je tako kritično, da ne vedo, če 
mu bodo mogli rešiti življenje. Splošne 
prepričanje je, da so ta zločin zagre
šili člani sovjetske tajne policijske služ
be, ker so se hoteli maščevati nad Hor- 
stom Schwirkmannom, ker je v prosto
rih nemškega veleposlaništva v Moskvi 
odkril tajne prisluškovalne naprave sov
jetske tajne policijske in vohunske služ
be. Enake naprave so nedavno odkrili 
tudi v prostorih ameriškega veleposla
ništva. Najnovejši zlo,čin sovjetskih ko
munistov bo verjetno imel za posledico 
odložitev povabila Hrušffovu za obisk 
Zahodne Nemčije.

Južni Vietnam je imel v devetih me
secih let. leta v boju s komunisti na
slednje izgube: 5.016 mrtvih, 11.897 ra
njenih in 3.663 pogrešanih. Med sled-' 
njimi je največ dezerterjev. Sev. Vietcong 
je pa imel v istem času télé izgube: 
10.757 mrtvih in 2.803 ujetih. Podatki za 
ranjence niso znani.

I z  'ž iv lje n ja  in  d o g a ja n ja  v  A rg e n tin i

K r a t e k  p o le t „ V z lio d a “  po v e so lju
V ponedeljek, 12. t. m., so sovjeti 

izstrelili na polet okoli Zemlje kabino 
s tremi kozmonavti. Kabini so dali ime 
„Vzhod“ ter je doslej največja, kar so 
jih Amerikanci ali sovjeti poslali v ve
solje s posadko na krovu.

Kakor običajno, sovjeti niso napo
vedali, koliko časa bo kabina letala oko
li našega planeta. Dvignila se je na 
višino med 178 in 409 kilometrov nad 
Zemljo. Posadko tvorijo 37-letni letalec 
Vladimir Komarov, 27-letni zdravnik 
Boris Jegorov in 38-letni tehnični znan
stvenik Konstantin Feoktisov. Okoli 
Zemlje so leteli vsakih 90 minut, v času, 
običajnem za dosedanje sovjetske in 
ameriške satelite s posadkami.

Svetovno časopisje je ugibalo, da bo 
„Vzhod“ letal po vesolju osem dni. Toda 
bila so samo ugibanja, kajti že v torek 
dopoldne se je kabina spustila na tla. V 
vesolju so bili komaj nekaj nad 24 ur.

Sovjeti so objavili, da „se je Vzhod spu
stil na tla na v naprej določenem kraju“ 
in da je „poskus popolnoma uspel“. Po
ročilo Tassa je bilo, kakor običajno, 
kratko. Ker se je polet tako hitro kon
čal, so sedaj začeli tuji strokovnjaki me
niti, da ni šlo vse po načrtu. Izstreliti 
tri ljudi v vesolje za šamo 16 poletov, 
da je predrag poskus, zlasti še, ker so 
Sovjeti letali po vesolju celo že 81 
krogov.

'Doslej so bili v vesolju naslednji 
Amerikanci: Alan Shepard, skok v veso
lje in nazaj; Virgil Grisson, prav tako; 
John Glenn, 3 krogi; Scott Carpenter, 
3 krogi; Walter Schirra, 6 krogov; Gor
don Cooper, 22 krogov; in sovjeti: Jurij 
Gagarin, 1 krog; German Titov, 17 kro
gov’; Andrian Nikolajev, 64 krogov; Pa
vel Popovič, 48 krogov; Valerij Bykov
sky, 81 krogov; Valentina Tereškova, 
48 krogov.
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ga standarda za vsako ceno. Kako misli 
Johnson in njegova vlada o komunistič
nih režimih, je najbolj jasno izjavil Ru- 
skov pomočnik za zadeve Daljnega Vz
hoda, William P. Bundy, v zvezi z vpra
šanjem o uničenju severnovietnamskih 
komunistov: „Ni naš namen zrušiti se- 
vernovietnamski komunistični režim,

temveč prepričati ga," da bo prenehal 
pomagati južnovietnamskim gverilcem.“ 
Johnson in njegova vlada smatrajo, da 
komunistični režimi, kjer pač obstajajo, 
lahko nemoteno obstajajo naprej, samo 
de ne škodujejo drektno ZDA.

Goldwater je, vsaj v volilni kampanji, 
drugačnega mnenja.

Za ohranitev demokracije
Dne 12. oktobra je bil v Argentini 

državni praznik — dan rase, t. j. dan 
odkritja Amerike in začetka prihajanja 
naseljencev iz vseh delov sveta na ame
riška tla. Zato je ta  dan v ameriških 
državah tudi dan sožitja narodov, dan 
tradicije.

V Argentini je imel ta dan letos še 
poseben pomen. Minilo je namreč leto 
dni, odkar je na oblasti vlada predsed
nika dr. Illie. Zato je bilo zanimanje za 
njegov govor, ki je bil napovedan na 
veliki slavnosti v Bs. Airesu pred spo
menikom Krištofu Kolumbu na isto
imenskem trgu.

Po uvodnih besedah o pomembnosti 
dneva rase in sožitja narodov na svetu, 
je bil ves ostali del predsednikovih iz
vajanj povsem političnega značaja.

Predsednik dr. lllia je govoreč o se
danjem demokratskem režimu v državi 
dejal, da so ga eni doslej rušili, drugi 
pa kritizirali, Ta borba je omrtvila iz
redno ustvarjalno možnost države. Med 
ljudmi se je večalo malodušje, nezaupa
nje, potrebe pa so postajale vedno večje. 
Zaradi takega stanja v državi prihajajo 
skoro vedno upravičene pritožbe od raz
nih strani. Toda moramo začeti spozna
vati, da sreča, ki so jo poznali narodi, 
ni bila toliko zaradi tega, ker so dosegli 
to, kar so želeji, ampak zaradi tega, ker 
so se odločili, da jo bodo v zaupanju do
segli. Borba s prepričanjem je tista, ki 
daje čast človeku in državi, ki dosega, 
da se vojak žrtvuje za domovino, da se 
delavec smatra zadovoljnega, ko ugoto
vi, da je, opravil delo, za katerega se 
je trudil."

Tega, kar potrebuje država, ne bomo 
dobili od zunaj, tudi ne od pričakovanja 
kakega čudeža. Tudi ne od akcije enega

človeka ali nekaterih. Našii bomo to v 
vsakem poedincu, kajti edino, kar nam 
manjka je zaupanje in odgovornost. Zato 
se mora državljan zavedati, da on se
stavlja državo\in da ne more biti svo
boden, če tudi država ni svobodna in 
tudi ne more doseči pravice, če država 
ne razpolaga z zadostnimi sredstvi, da 
mu jo da.

V nadainjem izvajanju je dr. lllia 
navajal, da je vlada pripravljena 
popraviti vsako krivično razdelitev
bogastva. Poudarja pa, da je boljšo 
razdelitev dohodkov mogoče doseči samo 
z boljšo in večjo proizvodnjo dobrin. Ka
kor je jasno, da ne more biti proizvod
nje, če ni potrošnje, je tudi jasno, da ne 
more biti potrošnje, ¡če ni proizvodnje. 
Dalje je naglašal, da je vlada prevzela 
v čuvanje demokratski režim. Kakor la
hko vlada povzroča veliko škodo, če zlo
rablja oblast, prav takšno škodo lahko 
povzročajo državljani z zlorabljanjem 
pravic. Zatrjuje, da je vlada v vsakem 
pogledu zagotovila svobodno delovanje 
v demokraciji, kakor to določa ustava. 
Izključila je sleherno politično prega
njanje. Vlada ima namen preprečiti vsa
ko obliko ekstremizma. Demokracija do
pušča in tudi zahteva različna mnenja, 
toda vsa morajo 'biti usmerjena in pri
lagojena ustavnemu redu. Demokracija 
živi samo v miru in harmoniji.

Svoja izvajanja je pa dr. lllia zaklju
čil z besedami: „Vlada razpolaga z vse
mi ustavnimi sredstvi za vladanje. Ne 
bo dopustila, da bi jo kdo zamenjal v 
izpolnjevanju njenih dolžnosti. Zaradi 
svoje dolžnosti razumevanja je vlada 
potrpežljiva in veliko dopušča, toda te 
slabosti, da bi popustila, nima. Mnogo 
lažje bi bilo ukazovati, kakor pa pre
pričevati, Toda prepričani smo, da se to,



Temeljni kamen
(Iz govora ge. Danice Petriček na proslavi 8. obletnice blagoslovitve 

Našega doma dne 11. oktobra 1964 v San Justu)

Praznovanje rojstnega dne ima po
leg veselega proslavljanja v družini in 
v krogu svojih prijateljev še drug, glo
blji smisel in namen. Ko sprejema slav
ljenec v vezilo podarjene želje za vse 
dobro, ve, da so ga svatje precenili, 
pregledali žetve njegovega dozdanjega 
časa, presodili temelje, na katere gradi 
svojo življenjsko dobo, in da mu žele 
ter pričakujejo od njega še plodovitej- 
šo rast; bujnejši razvoj.

Isto velja za proslavljanje obletnic 
društev in ustanov.

Ko postavlja mladi gospodar teme
lje novemu domu, ne misli toliko na 
hišo samo, kolikor na svojo družino, 
pa še na rodove svojih otrok. Čim trd
nejši bodo temelji, tem več pokolenj 
njegove krvi bo zdržala hiša, tem delj 
bo obstajal sad njegovega ustvarjanja 
in njegovega duha med njimi. Moder 
gospodar tudi ve, da v še tako trdni in 
bogati hiši ne more biti pravšnega živ
ljenja, če ne raste iz prav tako trdnih 
duhovnih in moralnih temeljev. Če je 
vzdušje v očetovi hiši toplo, prežeto z 
medsebojno ljubeznijo in slogo, žit je v 
njej tvorno, prirejeno in vsklajeno s 
pogoji za rast in izživljanje vsakega 
posameznika in družinske skupnosti v 
njej, se je bodo otroci radi oklepali, 
ostajali, se kasneje vanjo zatekali in 
vračali.

Enake pogoje, enake naloge in ena
ka zadoščenja — morda celo v večjem 
obsegu in težji odgovornosti — postav
lja občestveni dom družinskih skupno
sti. Že pridobitev, nakup in gradnja ta
kega doma, terja izrednih žrtev in na
porov. ¡škoda bi bilo žrtev za tvarno 
gradnjo, če ne bi vzporedno s hišnim, 
skrbno vzidali tudi neomajljiv kamen 
za življenjsko zgradbo velike družine 
pod krovom skupne hiše. Postavljanje 
takega, duhovnega temeljnega kamna, 
zahteva gotovo še večjih naporov in 
več žrtev, kot jih terja mrtvo zidovje. 
Nihče ne sme biti v tej zgradnji izvzet, 
nikdar stati ob strani. Vsakomur je pri
spevati svoj delež: tako možem kot že
nam, starejšim kot mlajšim, najsi bo 
z delom, spodbudo ali napotki, z mate
rialnimi prispevki ali z razdajanjem du
hovnih vrednot. V tej občestveni hiši 
pa ni mogoče najti in doseči iskanega 
zadovoljstva, če v njej ni primernega 
mesta in vzdušja tudi za ženo. Bog je 
poleg moža poklical v življenje še ženo 
in šele takrat dopolnil stvaritev člove
ka. Poleg vsakdanjih dolžnosti in dru
gih prizadevanj v družini naj ima žena 
možnost in priložnost najti sebi primer
no mesto tudi v življenju srenje. V 
enaki meri naj se deli pravica obema 
spoloma tako, da je bomo po učinkih 
in ne po obliki deležni v enaki meri v 
skladu z različnostjo, s: pogoji in po
trebami naših biti.

V zmoti so tako tisti, ki odrekajo 
ženi bodisi pravico ali upravičenost so
ustvarjanja, n. pr. na duhovnem pod
ročju, kot oni, kateri precenjujejo nje
ne telesne zmogljivosti in zdržljivosti. 
Sodobna žena se zato upravičeno pote
guje za sebi primerno pravično ž e n - 
s k o življenje, a prepušča m o š k e g a  
možem. Spoštujmo moški in ženske drug

drugega takšne, kakršne nas je Bog 
ustvaril in dobro nam. bo skupaj biti.

Kadar znata oče in mati pravično 
urediti medsebojne odnose jima ni tež
ko najti razumevanje tudi za pravice in 
dolžnosti otroka. Tudi odrasli in mla
dina smo si po svoje različni. Složno 
sožitje pod isto streho pa nujno terja 
vzajemno spoštovanje! ter medsebojno 
upoštevanje lastnosti in pogojev posa
meznika. Doraščajoči mladini bodimo 
svetovalci, usmerjevalci, učeniki, ne pa 
gospodovalci. Malokaj vpliva na mla
dino tako porazno, malodušno, jemlje 
odraslim ugled in ruši njihovo avtoii- 
teto, kot nesloga in neutemeljeni spori 
med odraslimi. Prav v ohranjanju sloge 
med nami, vidim eno izmed velikih po
slanstev naše žene. Saj so prizaneslji
vost, uvidevnost, širokogrudno», potr
pežljivo vzgojno prigovarjanje med dru
gimi odlike žene. Ohranimo si ljubezen 
in spoštovanje naših otrok z našo po- 

: žrtvovalno ljubeznijo do njih.
Ti pa, dekle in fant, sin in hči -—■ 

pomni: Vse, kar storita in opravljata, 
gradita in ustvarjata tvoj oče in tvoja 
mati v naši narodni skupnosti in zanjo 
— storita in opravljata v končnem na
menu — le zate in za tvoje dobro. Žr
tvujeta se za skupnost in te navajata 
nanjo, da jima ne bosta, ti hči in ti 
sin, ostala v življenju majava, da bo
sta rasla in se razvijala do konca va
jinih dni iz trdnega temeljnega kamna 
tudi še potlej, ko ne bodo mogli vajini 
starši več bdeti nad vama. Ne zavajaj 
se v zmoto, da je vse naše, slovensko, 
manj vredno, ker izhaja iz majhnega 
naroda, da pa veliki svet ustvarja sa
me dobrine in vrednote. Sprejemaj vred
note tuje zemlje in se z njimi plodno 
koristi. A tvoja dolžnost je, da ji v 
zameno vračaš in jo bogatiš z boga
stvom svojega naroda. Spoštuj in ne 
odvračaj se od svoje nove, adoptivne 
domovine, a ljubi in ne zavrzi svoje 
rodne.

Sprejemaj torej, drago slovensko 
dekle, dragi slovenski fant, z odprtima 
rokama vse, kar ti dajejo starši iz glo
bin svojega ljubečega srca.

Vse nas, odrasle in doraščajoče, mo
že in žene, pa veže skupna in neizbežna 
dolžnost: dopolniti naše izredno zdom
sko poslanstvo s tem, da ostajamo zve
sti krščanskemu vodilu, zaradi katere
ga smo se presadili iz domače v tujo 
zemljo. Ne dajmo, da bi nas zlomili in 
izprevrgli v omahljive slabiče in pre
magance ter nas potlej zaničljivo za
vrgli tisti, ki streljajo danes v nas na
videz sladke in prepričljive, a naskri
vaj s strupom prepojene in lažne be
sede odpuščanja in ljubezni.

Verjeli bomo njihovi besedi takrat, 
ko bodo sami zapeli svoj „mea culpa“ 
in z nami vred zmolili našo Črno mašo. 
Verjeli jim bomo takrat, ko bosta ti, 
užaloščena mati in ti stokrat ponižani 
oče, ko bosta sestra in brat na izrav
nani sinov in bratov grob lahko nago- 
milila blagoslovljeno prst, zasadila va
njo križ in postavila rajnemu znamenje.

INe zagovarjam aktivnega poseganja 
žene na vsa torišča politične dejavnosti. 
Vem pa eno:

■ ...—.............  ' ................ ........  ~ - — B
Marijan Marolt

II. razstava slovenske izseljenske grafike
I. osvojiti, kvečjemu kakšne mlajše moči

Razstava, ki ,so jo pravkar zaklju
čili v Slovenski hiši, je v marsičem pre
segala podobne prireditve slovenskih iz; 
seljencev v Buenos Airesa. Razstavilo 
je največ mojstrov, na obširnem razstav
nem prostoru je bilo doslej največ del 
(razstave umetniške šole so bile mnogo 
bolj stisnjene), trajala je najdalje, obi
skalo jo je največ ljudi (ok. 600) in iz- 
vzemši prejšnjo Bukovčevo razstavo v 
fan Martinu so našle tokrat umetnine 
največ interesentov, kupcev. A mnogo 
več ko ti zunanji uspehi so pomenile 
resnične umetniške vrednote.

Najprej vprašanje, ki je bilo med 
obiskovalci večkrat sproženo, ali je slo
venska umetnost v izseljenstvu res enot
no slovensko umetnostno hotenje ? Da je 
napravila razstava „domač“ vtis, o tem 
so si bili gledalci precej ed:ni, da pa 
so bili razstavljalci stilno precej različ
ni, o tem tudi. Ugotoviti moramo, da si 
posamezne smeri ne sledijo časovno več 
tako kot včasih. Nastopila je nekoč no
va smer, ki se je nekaj časa držala, se 
sicer razvijala, a si kolikor toliko pod
vrgla tudi prejšnje smeri, postavim im
presionizem realiste kot Kobilico in Ve
sela, kar je 'bila pač usoda realizma, ki 
je pripravljal pot impresionizmu. A kma
lu za tem se je pojavil ekspresionizem, 
ki je bil toliko drugačen, da starih im
presionističnih mojstrov ni mogel več

(Jakac, Pilon). Danes je pojav drugačen, 
f tilne vrednote ene dobe niso več tako 
močne, da bi postale umetnikom ne ovr- 
žc.n aksiom in se lahko v kratkem me
njajo. Gledano z umetnostno-zgodovin- 
skega stališča je današnja umetnost vse 
bolj spremenljiva in če se spomnimo ne
kega kritika v domovini, stilno analitič
ne ocene nimajo več tiste splošne velja
ve kot nekoč. Mi bi rekli, da sodobna 
umetnost še ni dozorela do tiste pregled
nosti, kot bi si jo umetnostni zgodovi
nar želel in razvoj gre še vedno v hitrih 
skokih in menjavah dalje, tako da zgo
dovinska slika še ni jasna, zaključena.

Kot je že v katalogu letošnje newyor- 
ske slovenske razstave nakazano, mora
mo razločevati tri skupine. Prvo, ki je 
že doma relativno dozorela, drugo, ki 
se je že doma uspešno kaj naučila, a 
je v svetu svoje študije nadaljevala, 
in tretjo, ki se je šele v tujini šolala. V 
prvo spadajo France Gorše, Bara Re
mec in po vsej priliki tudi France Ah
čin; v drugo Božidar Kramolc, Marija- 
nica Savinšek, Milan. Volovšek in žal 
na razstavi ne zastopana Aleksa Ivanc; 
v tretjo pa Ivan Bukovec, Andrej Ma
tek, France Papež, Jože Vodlan in Miro 
Župančič. Ostalih v svetu delujočih umet
nikov ne poznamo toliko, da bi jih mo
gli kam uvrstiti.

France Gorše je izšel iz šole ekspre-

O b čn i zb o r S lo v . k a t . a k a d . d ru štv a  S a v a  
v  C le v e la n d u

Slovenski kat. akademiki iz ZDA in 
Kanade so imeli 5., 6. in 7. septembra 
redni letni sestanek z občnim zborom. 
Letos 'je bil že sedmi ter se ga je ude
ležilo zelo lepo število. Nad 80 ¡slov. kat. 
akademikov iz ZDA jn Kanade je bilo 
tiste dni zbranih v Clevelandu. Akade
mikom se je pridružilo več starešin.

Letno zborovanje je bilo v veliki dvo
rani pri Sv. Vidu. Vodil ga je predsed
nik društva Aleš Krek. Po pozdravnih 
besedah je duhovni vodja društva g. p. 
Vendelin Špendov OFM začel delo kon
gresa z molitvijo, nato pa podal zbra
nim Savanom duhovno misel. V njej je 
zlasti naglašal, da taka letna zborova
nja n ' smejo biti samo v zabavo dru
štvenim članom, ampak morajo biti po
svečena resnemu delu in preučevanju 
perečih vprašanj.

Toplo pozdravljen od vseh navzočih 
je zatem povzel besedo predsednik NO 
za Slovenijo g. dr. Miha Krek. Govoril 
je o življenju slovenskih ljudi v svetu. 
Opozarjal je slov. akademike na prelom, 
ki so ga doživeli v svojem življenju tako 
Savani, kakor njihovi starši, ki so mo
rali zaradi komunistične tiranije zapu
stiti svojo domovino. Rotil jih je, 
da mora biti vsak Slovenec v svetu po
nosen na svoj rod. Kdor hoče prikriti 
svoje pokolenje in se z vso naglico po- 
amerikaniti, postaja duhovno prazen, 
ker izgublja svojo glavno lastnost, ki 
mu jo daje slovenstvo. Slovensko 
mladino je pozival, naj vsaj nekaj na
redi, da ne bo pozabila slovenskega je
zika. Vsak naj vsaj v glavnih obrisih 
spozna slovensko literaturo, da se ne bo 
narodnostno posušil.

Naslednji govornik g. dr. Janez Ar-

než je v svojem govoru dokazoval, kako 
je psihološki položaj Slovencev vplival 
na našo politično in gospodarsko zgodo
vino.

Po obeh govorih se je razvila živah
na debata, nato so pa bila poročila o 
delovanju krajevnih odsekov iz Chicaga, 
Toronta, New Yorka, Minnesotte in Cle
velanda. Sledile so volitve ter so bili iz
voljeni: predsednik Stane Osenar, I. pod
predsednik Tone Gaber, II. podpredsed
nik Janez Sever, tajnica Krista Arko in 
blagajnik Lojze Arko.

Pri slučajnostih je bilo določeno de
lo za prihodnje poslovno dobo. Sklenje
no je bilo, da se dosed, društveno gla
silo „Vestnik“ preimenuje v „Odmevi z 
Osme, glasilo društva SAVA“. Izdajal 
ga bo odsek v New Yorku, clevelandska 
študentovska skupina je pa nase pre
vzela obvezo, da bo še vnaprej podpirala 
slovenske dijake v Avstriji.

V soboto 5. septembra, so Savani 
priredili v šentvidski župnijski dvorani 
zabavni večer. Na sporedu je bil tudi 
nastop slovenske folklorne skupine Kres 
ki je vse navdušila s svojo točko „Mla
di mornarji“. Po nedeljski skupni maši 
so pa Savani odšli na slovensko pristavo 
ter so na njej v veselem razpoloženju 
prebili popoldan.

Za občni zbor SAVE je prejšnji odbor 
izdal brošurico „Pozdrav“, v kateri je 
prejšnji predsednik Aleš Krek zapisal 
tudi naslednje besede: „Naj bi zdaj kro
nika zapisala: ‘Bilo je malo neznatno 
društvo SAVA, a v njem so bili ljudje 
velike ljubezni. Ustvarili so pomembna 
dela, ki krase naše ime. Sava je pionir 
v novem kulturnem vzponu Slovencev v 
Ameriki in Kanadi’.“

KOROŠKA

Občni zbor Koroške dijaške zveze
Osrednji odbor Koroške dijaške z v e z e  

je ¡sklical občni zbor celotne z v e z e .  Bil 
je 17. septembra v Mohorjevem domu v 
Celovcu. Vabilu se je odzvalo veliko čla
nov, ne samo iz Slovenske gimnazije, 
ampak tudi dijaki učiteljišča' in študen
tje graških in dunajskih šol. Častni 
gostje so bili predsednik Narodnega sve-

Ni rodila in odgajala slovenska mati 
svojih otrok zato, da bi postali igrača 
in orodje nevrednim v njihovem nepo
štenem hlepenju po nadoblasti in za
tiranju lastnih bratov. In ni v ljubezni 
trpela slovenska mati za svojega otro
ka zato, da bi ga viharji slepih strasti 
premetavali in butali z enega brega na 
drugega ter ga zrahljali v trhlo razbi
tino. Dajmo otroku rasti iz korenin, iz 
kakršnih je odgnal. Trden, ponosen, ne
uklonljiv • in zvest bodi in ostani, slo
venski otrok, ¡da se boš nekoč razrasel 
in razbohotil v moža in ženo širokega, 
plamtečega duha, kot si danes deležen 
prekipevajoče in plamteče ljubezni svo
je rodne matere, svojega očeta. Starši 
in vsi odrasli, pa jim bodimo v vsem 
svetal vzgled; bodimo temeljni kamen 
vsem našim otrokom; vi otroci vašim 
potomcem; vsi skupaj pa neporušljiv 
temeljni kamen duhovni veličini in bo
gastvu slovenskega naroda Ta nam bodi 
naša temeljna zaveza!

ta koroških Slovencev dr. Valentin 
Inzko, tajnik NSKS dr. Reginald Vos
pernik in ga. prof. Slavka Hronekova; 
navzoč je bil tudi predsednik Kluba slo
venskih študentov na Dunaju Miha Kul- 
nik.

Obširen referat o delu v pretekli po
slovni dobi je imel predsednik osrednje- 
ga odbora KDZ Karel Smole, ki je na
vedel vse važnejše postavke iz dela v 
četrtem letu obstoja KDZ. Prvič je bilo 
letos izvedeno delo v dveh delih osred
njega odbora, ki sta se sestajala ločeno 
v Celovcu in na Dunaju. Poizkus, se je 
posrečil in je bilo delo KDZ bolj učin
kovito in plodno. Podrobno je orisal delo 
pri pripravi in izvršitvi tabora zamej
ske mladine ter o protestnem obisku pri 
generalnem vikarju krške škofije dr. 
Kadrasu, ki seveda ni bil prijeten. Ob 
koncu se je zahvalil vsem odbornikom 
in članom zveze, še posebej pa vsem 
moralnim in gmotnim podpornikom.

Predsednik pripravljalnega odbora za 
Tabor zamejske mladine Filip Warasch 
je poročal o sejah s tržaškimi in gori
čkimi študenti, o pogajanjih s Koroško 
varnostno direkcijo in s Kaerntner Hei- 
matdienstom, ki je na vse načine sku
šala doseči, da slovenska mladina ne bi 
priredila proslave ob vojvodskem pre
stolu na Gosposvetskem polju. KDZ se 
je sklicevala na to, da ima do tega pre-

sionista Meštroviča in se bolj kot dru
gi ekspresionisti nato predal novemu 
realizmu. A po preselitvi v Trst je po
stajal njegov ekspresionizem vedno bolj 
oživljen, pa tudi poduhovljen. Sam trdi, 
da so nanj močno vplivala cerkvena na
ročila v Kanadi in v ZDA. Pri teh se je 
sicer ekspresionističnih oblik precej iz
ogibal, a tembolj so se mu ponujale v 
njegovih izvencerkvenih delih. Prvotno 
hud nasprotnik brezpredmetnega kipar
stva se je z abstraktno umetnostjo to
liko sprijaznil, da je priznal tudi nje
ne kvalitete, a sam v svojih delih se 
jih ni poslužil. Pač pa se je v svojem 
neoekspresionizmu zradikaliziral, tako da
leč, da je skoraj popolnoma opustil pla
stičnost, v kolikor je ni drugod celo pre
tiraval. Poslužil se je žičnega kipar
stva in vpliv tega je viden tudi na obeh 
njegovih listih, ki visita na razstavi. Ka
kor figure niso plastične, tako tudi 
r.i prave prostornosti, a zlasti v Romar
jih je zaznatno izrazito gibanje v pro
storu, dasi tal skoraj manjka in so le 
nakazana. — Bara Remec je izšla v bi 
šivu iz neoimpresionistične šole, a se je 
že v Ljubljani navzela duhovnosti eks
presionizma. Odlikovalo jo je veliko zna
nje in sposobnost vživetja v zunanji svet 
("begunstvo, Bariloche). Zlasti pa je bila 
'edno mojsterica kompozicije, ki ni sa
mo stilna, ampak tudi kakovostna odli
ka. črpanje iz zunanjega sveta je za
njo prav tako značilno kot prepletanje 
tega sveta z duhovnostjo. Te lastnosti 
so Barine posebnosti ves čas njenega 
bivanja v Argentini. Tu se je srečala

tudi z brezpredmetnostjo, ki jo je pa 
pojmovala bolj ornamentalno (kerami
ka) in kot pojavo v dejanski 'naravi 
(formacije kamnov) kot pa stvar, ki ima 
sama v ¡sebi. svoj namen. Temu svojemu 
gledanju je ostala zvesta tudi na tej 
razstavi. Njeni listi so mojstrovine v 
kompoziciji, doseženi z najenostavnejši
mi, hitrimi sredstvi, pa naj gledamo 
kompozicijo na št. 39, nazvani napačno 
Slika pampe, ali figure, vključene v tu
šev okvir pod imenom Tilcara 63 I, že 
z vrčem dano kompozicijo Antigal Ji- 
nolla ali z razvodenim tušem ustvarjeno 
enotnost posameznih skic ali njih pove
zanost z rahlo barvo (št. 38). — France 
4hčin je imel doma podoben razvoj kot 
Gorše. 'V Argentini tudi pri njem v zad
njem času prevladuje nekak neoekspre- 
sionizem. A njegov ekspresionizem je 
mnogo bolj „kiparski“ kot Goršetov, re
cimo tudi bolj anatomski. A ker kipar
ske, so njegove figure, najsi bodo sta
tične ali dinamične, mnogo bolj samo
stojni liki kot pri njegovem starejšem 
kiparskemu tovarišu. Če smo pri Ahčino- 
v! zadnji samostojni razstavi ugotovili 
najčistejši linearizem, se v zdaj raz
stavljenih listih vendar že loteva rahle
ga senčenja in s tem plastičnosti. A 
nikjer ni kakšne prostornosti. Še celo 
figure v drugi vrsti na Jaselcah, ki so 
celo risane v bolj svetlih potezah, ne 
ustvarjajo izrazite odmaknjenosti od onih 
v prvi vrsti. Je pa njegova kompozici
ja, dasi drugačna kot Barina in teže 
opazljiva, vendar tudi natančno preštu
dirana. (Nad. v prihodnji štev.)

Dr. Ljubo Sire —
član iVO za Slovenijo

Slovenska demokratska stranka je 
po smrti dr. Franca Koltererja imeno
vala na izpraznjeno mesto svojih članov 
v NO za Slovenijo za člana tega odbora 
dr. Ljubo Sirca.

Dr. Ljubo Sire, novi član NO za Slo
venijo, je v slov. politični emigraciji 
znana osebnost. Rojen je 1. 1922 v Kra
nju. Pravo je študiral v Ljubljani in di
plomiral 1. 1943. Med vojno se je z Na
godetovo skupino priključil OF, toda 
1. 1942 so ga komunisti iz nje izključili, 
ker se je zavzemal za Mihajloviča. L. 
1943 je pobegnil v Švico, odkoder se je 
po sporazumu Šubašič-Tito vrnil v Dal
macijo, se pridružil partizanom in z nji
mi prišel v Slovenijo. Zaradi poskusa 
organiziranja demokratske opozicije s 
Hrvati in Srbi so ga 1. 1947 komunisti 
zaprli ter 1. 1947 obsodili na smrt. Smrt
no kazen so mu spremenili v 20-letno 
zaporno kazen. V kom. ječi je bil 7 let, 
nato pa se mu je posrečilo pobegniti v 
svobodni svet. V Švici je 1. 1960 postal 
še doktor ekonomije. Po preselitvi v An
glijo je postal docent gospodarskih ved 
v 'Vzhodnem Pakistanu, sedaj pa je do
cent na univerzi Sv. Andreja v mestu 

Dundee na škotskem V Slovenski de
mokratski stranki je podpredsednik ter 
je tudi funkcionar Liberalne interna
cionale. Publicistično se udejstvuje s 
številnimi članki in razpravami iz se
danje slovenske ter jugoslovanske stvar
nosti pod komunisti v slovenskem in srb
skem emigrantskem tisku ter v nemških 
in agleških listih ter revijah.

K imenovanju g. dr. Sirca za člana 
NO za Slovenijo iskreno čestitamo v 
prepričanju, da bo v najvišjem politič
nem predstavništvu Slovencev v svo
bodnem svetu še povečal svoje delo za 
osvoboditev slovenskega naroda izpod 
komunistične diktature.

stola iste pravice in je nato v smislu 
sožitja predlagala skupno proslavo, ki 
pa jo je Heimatdienšt odklonila, nakar 
je Koroška varnostna direkcija obe pri
reditvi ob prestolu prepovedala. Kljub 
temu pa je Zamejski tabor lepo uspel in 
slavnostna akademija v Celovcu je bila 
na visoki kvalitetni višini, kar so zapi
sali tudi nemški kritiki.

Po poročilih tajnice in blagajnika je 
govoril o gibanju visokošolcev v okviru 
KDZ Greiner Hubert, o delu pri srednje
šolcih pa Gril Matevž. Srednješolci so 
imeli že julija občni zbor, na katerem 
je bil izvoljen nov odbor, sestavljen iz 
samih mladih sil. Srednješolska veja 
KDZ šteje 113 članov, ki so se pridno 
udejstvovali v dramatskem, športnem, 
kulturno-socialnem in političnem odseku.

Po poročilih je preglednik Mueiler 
predlagal odboru razrešnico, nakar so 
bile volitve novega odbora. Predlagana 
je bila ena sama lista, ki so jo delegati 
soglasno sprejeli. Predsednik osrednjega 
odbora je ostal Karel Smolle (Dunaj), 
odborniki pa so Habernik Jožko in Mi
lica Mitsche (oba Dunaj), iz Celovca: 
Helena Wutte, Vakoumk Mirko in Jer
nej Marko, iz Gradca pa je član odbora 
Valentin Lausegger. V sosvet so v smi- 
sku pravil izvolili dr. Franceta Cigana, 
dr. Reginalda Vospernika in kot duh. 
vodjo dr. Stanka Cegovnika.

Pri slučajnostih, so sklenili, da bodo 
izvedli denarna nabirko za visokošolski 
dom na Dunaju in pa spet kako večjo 
počitniško prireditev.

Bilanca dela KDZ je bila torej zelo 
zadovoljiva in je upati, da bo novi od
bor tudi v novem poslovnem letu po
vedel KDZ do novih uspehov in napfe- 
dovanja.

A R G E N T I N A
(Nadaljevanje s 1. strani)

kar se napravi samo iz poslušnosti jn 
strahu, hitro pozabi in opusti. Odločno 
se borimo za mir med Argentinci proti 
sovraštvu med njimi. Hočemo ustvariti 
demokracijo za vse ;n z vsemi. K iz
graditvi demokracije pa morajo poma
gati vsi. Nihče nima pravice rušiti svo
bode, ki jo drugi tako spoštljivo potr
jujejo. ¡Če vlada lahko kaj slovesno ob
ljubi in zagotovi, je to, da ne bo nikdar 
dovolila izrabiti demokracije in nikomur 
ne bo dovolila, da bi izvrševal svoje na
črte za razdvajanje Argentincev.“

Gornjo predsednikovo misel je po
udarila tudi vladna ljudska radikalna 
stranka v politični izjavi, ki jo je izdal 
njen glavni odbor po zadnjem zaseda- 
danju, ko je ob prvi obletnici ljudsko- 
radikalne vlade zatrdil popolno solidar
nost stranke z delom vlade, tiste pa, ki 
bi radi obnovili leta 1955 odstavljeni 
režim, je opozorila na svojo načelno 
izjavo iz leta 1962, s katero je obso
dila totalitaristični režim in zatrdila, 
da ne bo nikdar dopustila, da bi se tak 
ali podoben režim mogel še kdaj obno
viti v državi.



Dr. Karel Dobida je nenadoma umrl 
na posledicah prometne nesreče v Grad
cu. Rajni Dobida se je rodil 26. julija 
1869 v Kranju. Pravo je študiral na 
Dunaju ter 1. 1919 doktoriral. Od 1. 1952 
do 1957 je vodil vse strokovne umet
nostne in pravne posle pri Moderni ga
leriji v Ljubljani, od 1. 1950 je bil tudi 
ravnatelj Narodne galerije. Med drugim 
je napisal dve monografiji o Božidarju 
Jakcu, eno o Hinku Smrekarju ter pri
pravil dva vodnika po Narodni galeriji. 
Dalje je organiziral vrsto umetnostnih 
razstav, ki so osvetlile bodisi posamez
na Umetnostno-zgodovinska obdobja, bo
disi kolektivno delo domačih ter tujih 
umetnikov. Bil je tudi 'priznan preva
jalec iz svetovnih literatur, zlasti iz 
francoske. Iz te je zlasti prevajal Bal
zaca, Flauberta, Anatola France-a, 
Daudeta, Merimee-a in Romaina Ro- 
llada.

V Ljubljani je umrl tudi prof. Stane 
Melihar, urednik in prevajalec. Po voj
ni je bil pomočnik pri organizaciji vi
sokošolskih, znanstveno raziskovalnih 
in kulturnih inštitucijah. V pokoju je 
nameraval urediti zbrana dela pisatelja 
Alojzija Kraigherja.

Pomanjkanje rezervnih delov za 
motorna vozila avtotransportnih podje
tij v Jugoslaviji je tolikšno, da so taka 
podjetja imela samo v Sloveniji v prvih 
petih mesecih letošnjega leta 109 mili
jonov dinarjev škode.

Nedavno je začela obratovati žičnica 
iz Kamniške Bistrice na Vel. Planino. 
V štiri in pol minutah dvigne turista 
na planino 1000 m visoko.

V Murski Soboti je zaradi prenizkih 
plač dalo slovo profesorski službi 8 
profesorjev.

Celjski jadralni letalec inž. Srečko 
Pukl je imel doslej v svojem življenju 
največjo srečo v največji nesreči dne 
22. junija, ko je bil kot udeleženec 12. 
državnega prvenstva v jadralnem leta
nju na hitrostnem preletu linije Celje 
—Ptuj—Maribor. Nad Konjicami ga
je namreč presenetilo silno neurje z vi
harjem in točo. Da bi lahko prijadral 
do ptujskega letališča je potreboval vi
šino 1000 m. Toda vihar je bil tako 
silen, da je njegovo jadralno letalo dvi
gnil v višino 8500 m in to s hitrostjo 
50 m na sekundo. Okoli njegovega le
tala so švigali bleščeči bliski, toča, de
bela kot pest, je pa preluknjala vse 
letalo in razbila tudi kabinsko steklo, 
nato pa padala po njem in ga skoro za
sula v kabini. Kolikor je mogel, si je

zaščitil glavo z rokami. Kaj se je tedaj 
z njim dogajalo v višini 8500 m in v 
mrazu —40 stopinj Celzija, sam dobro 
ne ve. Po pristanku na ptujskem leta
lišču so ga namreč potegnili iz letala 
vsega premraženega, napol zavestnega 
in vsega okrvavljenega po rokah, gla
vi in obrazu. Prepeljali so ga najprej 
v ptujsko bolnišnico, nato pa v celjsko.

Po srečni rešitvi je mogel povedati 
tole: „Moral sem iz nevihte. Toda la 
malo sem verjel, da bom mogel še le
teti s tako razbitim letalom. Z beseda
mi ne morem pojasniti, niti delček ti
stega, kar se je z menoj dogajalo v 
minutah, dolgih kakor večnost. To jt  
bil pravi ledeni pekel, kajti kmalu sem 
se znašel v večni tišini 8500 visoko, 
toda v glavi mi je brnelo kot bi stal ob 
hreščečem stroju. Toče seveda ni bile 
več, toda slepeči bliski so me še stre
sali zaradi visoke električne napetosti 
Grozljiv je bil prizor, ki mi ga je nu
dil zgornji del komulonimbusa, ko sem 
ga naposled zapustil. V Spiralah sem se 
začel spuščati, toda bal sem se, ker se 
me je lotevala omedlevica. Vsak čas 
sem pričakoval, da se mi bo odtrgalo 
poškodovano krilo ali rep, bal pa sem 
se tudi, da bi me še enkrat presenetila 
težka toča. V tem primeru b biilo konec.“

Umrli so. V Ljubljani: Fanika Ša- 
ban roj. Rančnik, Miha Osolin, arhi
tekt, Ivanka Errath, upok., Janez Po
dobnik, carinski referent pri podjetju 
Koteks-Tobus, Mihaela Škofič roj. Pro
sen, ing. arch Josip Černivec, Jelka 
Cvetko roj. Bartol, Metka Dobnikar, 
torbarka, Marijan Stupar, študent ar
hitekture, Martin Skubic, upok. klinič
nih bolnišnic, Roza Saje roj. Abraham, 
Jože Valenčič, upok. Marija Ažbe roj. 
Klinar, Vanda Goreč roj. Pogačar in 
Jožefa Kropič v Vevčah, Jože Maver v 
Kočevju, Edvard Mlekuž šofer zdrav
stvenega doma v Celju, Franci Lam- 
bergar v Devici Mariji v Polju, Ciril 
Markelj, biv. mlinar in žagar v Pod- 
brezjah, Franc Potočnik, obratovodja 
tovarne čipk in vezenin na Bledu, Ma
rija Ogrizek roj. Gobec v Vidoviči, Franc 
Nerad, žel. upok. na Jesenicah, Mirko 
Horvat, kovač v p. v Senovem. Slavko 
Krivec v Litiji, Lucija Jakopič roj. Ko- 
motar na Ježici, Stanko Bučar, upok. v 
Boh. Bistrici, Cvetko Dolenc, višji grad
beni tehnik v Celju, Ciril Hočevar, ko
vaški mojster v Kamniku, Ivanka Ma
rušič v Logatcu, Mirko Krizmančič, 
vojni uslužbenec v p. v Banja Luki in 
Ivan Rinko v Grahovem.

S L O V E N C I  V  A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

Ponovna prošnja
Uprava Svobodne Slovenije je zače 

la razpošiljati opomine vsem tistim na
ročnikom, ki še nimajo plačane naročni
ne z navedbo dolžinih zneskov. Prav lepo 
prosimo za čimprejšnje plačilo. Zelo hva
ležni pa bomo tistim, ki ne bodo čakali 
na prejem opomina in bodo sami še pred 
!em uredili svoje obveznosti do lista.

Uprava
Z zadnji številki Svob. Slovenije je 

bil na tretji strani objavljen članek „Da 
ne bo prepozno“. Bralci lista so gotovo 
sami prav lahko ugotovili, da ga je na
pisala ga. Anica Kraljeva, čeprav nad 
njim po pomoti ni bilo postavljeno za- 
glavje „Žena in njen svet“ z navedbo 
ge. Anice Kraljeve kot urednice žen
skega dela v Svob. Sloveniji.

Prosimo oproščenja!
Na državni praznik, v ponedeljek, 12. 

oktobra, je imela Družabna pravda izlet 
na otok Hiavvatho v Tigrah. Ob tej pri
ložnosti so se izletniki poslovili od oskrb
nika tega otoka g. Lojzeta Pirca in nje
gove družine, ki je deset let gostoljubno 
sprejemala .Slovence in posebej še Dru
žabno pravdo na otoku in jim nudila 
resnično lep oddih. Zastopstvo DP se je 
zahvalilo tudi lastnici otoka Angležinji 
gospej Herten Greaven za dovoljenje za 
obisk otoka. Izredno lep pomladanski 
dan je pripravil vsem izletnikom velik 
užitek. G. Pirc odhaja s svojo družino 
na novo službeno mesto, kjer mu vsi 
številni slovenski obiskovalci Hiawathe 
želimo mnogo uspeha.

Dramatski odsek društva Slovenska 
vas v Lanusu je doslej dvakrat uprizo
ril ljudsko igro Miklova Zala. Prvič v 
petek, 9. oktobra v Slovenskem domu v 
Lanusu, drugič pa v Slovenski dvorani 
v soboto, 10. oktobra. Poročilo bomo ob
javili v prihodnji številki.

Obisk na Pristavo
Župnija sv. Jožefa v Lanusu je pri

redila pomladni izlet 4. oktobra. Pod 
vodstvom župnika m-sgr. Hladnika so 
pohiteli številni izletniki na Slovensko 
pristavo v Moronu. Udeleženci, bilo jih 
je nad 70, so bili vsi prav zadovoljni in 
hvaležni za prijaznost, s katero so bili 
sprejeti in postreženi. Radi se bodo od
zvali vabilu, da se ob priliki spet oglase.
SAN MARTIN

Planinski večeri v San Martinu. V so
boto, 10. oktobra, so imeli v Slov. domu 
v San Martinu prvi planinski večer v 
letošnji sezoni. Večer je zače! kulturni 
referent g. Ivan Petkovšek,, ki je po
zdravil navzoče in povedal, da bo na
mesto napovedanega, pa zadržanega g. 
Petra Arnška predaval g. Petre Skvarča 
o Kontinentalnem ledu. G. Robert Pe- 
triček. predsednik Slov. paninskega dru
štva je pred predavanjem spregovoril o 
pomenu in uspehih slovensko-argentin- 
ske odprave na Kontinentalni led. Na 
treh gorah, na katere dosedaj "še ni sto
pila človeška noga, je po zaslugi preda
vatelja zavifcrala slovenska zastava po
leg argentinske in slovensko ime je do
bilo novega poudarka pri vseh, ki se 
bavijo s planinstvom. G. Peter Skvarča 
je nato ob lepih skioptičnih slikah po
pisal pot slovensko-argentinske odprave 
na Kontinentalni led, pokazal edinstvene 
slike gora, ki kipijo iz Kont. ledu ter 
slike treh prvenstvenih vzponov. Krep
ko ploskanje je nagradilo ta izredno za
nimiv in napeti prikaz osvajanja ledenih 
gora po Slovencih. Skioptični aparat je 
za to priložnost dal na razpolago g. 
Pavlovčič, upravljali pa sta ga njegov 
gdč. hčerki.

Drugi planinski večer pa bo v petek,
23. oktobra, ob 20 v istih prostorih v

Slovanshi festival v San Justa
Naš dom v San Justu je v nedeljo, 

dne 11. okt., proslavljal 8. obletnico svo
je blagoslovitve. V ta namen je pripra
vil dve prireditvi. Dopoldanska je bila 
namenjena pregledu dosedaj opravlje
nega dela, poudarku delavnosti, ki se 
razvija v tem domu ter načrtom za bo
dočnost, popoldanska je pa bila zasno
vana na širši —: slovanski — osnovi ter 
so bile nanjo povabljene češkoslovaške 
in poljske folklorne skupine.

Udeležba na nedeljskem slavju v San 
Justu je bila tolikšna, kakor doslej še 
na nobeni. Zlasti na popoldanski. Bili 
so navzoči predstavniki Narodnega od- 
vora za Slovenijo, direktor slovenskih 
dušnih pastirjev v Argentini, krajevni 
dušni pastir, zastopniki društva Zedi
njena Slovenija, slovenskih domov na 
področju Vel. Buenos Airesa, slovenske
ga demokratskega tiska, Slovenskega 
planinskega društva in Družabne prav
de. Prav tako vodje folklornih skupin 
češkoslovaškega Sokola iz ul. San Juan 
v Buenos Airesu ter mesta Monte Cin- 
golo v prov. Bs. Airesu in poljskega 
Belega Orla iz Merla, tudi iz province 
Buenos Aires.

Dopoldansko slavje

Dopoldanska prireditev v počastitev 
osme obletnice blagoslovitve Našega do
ma v San Justu se je začela ob osmih 
z mašo v sanjuški cerkvi. Imel jo je za 
žive in umrle člane Našega doma g, 
Jakoš.

Po cerkvenem opravilu so se rojaki 
zbrali v prostorih Našega doma, kjer je 
začel slovesnost kulturni referent Na-

domu. Topot pa nam bo pokazal bari- 
loške lepote g. Peter Arnšek, ki bi mo
ral govoriti na prvem planinskem ve
čeru. Vabimo vse ljubitelje planin, da 
pridejo na to predavanje, spremljano z 
barvanimi skioptienimi slikami.

Tretja sanmartinska tombola je bila 
v nedeljo, 4. oktobra, v prostorih Slov. 
doma v San Martinu. Obisk je bil naj
večji, kar jih je doslej doživel ta dom. 
Rojaki od blizu in daleč so napolnili 
dobesedno ves prostor do zadnjega ko
tička. Pripomoglo je k temu — poleg 
privlačnih bogatih dobitkov — tudi zelo 
lepo spomladansko vreme. Na športnem 
prostoru je bil postavljen oder, ves ob
ložen z dobitki. Posebno pozornost so 
seveda vzbujale glavne „tombole“ : mo
derna jedilnica in spalnica, kateri je 
brezplačno napravilo pet slovenskih 
mizarjev, članov doma; dalje najmoder
nejši televizijski aparat; kolo, zavese iz 
nylona za celotno stanovanje, kuhinj
ska oprava, vrtna garnitura, umetniška 
slika akad. slikarice Bare Remec in še 
ena slika — delo gospe Gregorčeve in 
še več lepih dobitkov (skupaj 22 tom
bol in 86 činkvinov).

Klicanje številk se je začelo kmalu 
po 15. Napovedovalec je bil tudi topot 
g. Lojze Rezelj, ki je na njemu Svojski 
način hitro in duhovito vodil ves potek 
tombole. Pomagali so mu pridni san- 
martinski skavti. Tombolska komisija, 
ki so jo sestavljali gg; Vilko Cuderman, 
Slavko češnovar, prof. Stanko Hafner, 
Anton Kovač in Rudolf Smersu, je ime
la mnogo posla s pregledom tombolskih 
tablic. Največje zanimanje vseh navzo
čih je bilo seveda za glavne dobitke 
tombole. Vsi so napeto pričakovali, kdo 
bo tisti srečni, ki bo zadel prvi dobitek. 
Okoli pol 17 je završalo med ljudmi, ko 
je prihitel pred tombolsko komisijo 
član orkestra „Moulin Rouge“ g. Abel 
Francisco Casale, ki se že več let ude
ležuje prireditev Slcv. doma v San 
Martinu. Zadel je prvi dobitek — spal
nico in jedilnico — in je nato javno iz
razil svoje veselje nad dobitkom in več
letnimi dobrimi zvezami, ki jih ima -s 
Slovenci. Drugi dragoceni dobitek — 
televizijski ap a ra t'je  zadela gdč. Da
rinka Lunder. Ostale tombole so zadeli: 
•Jože Milanovič, Jože Novak, Jure Smer
su, Jože in Lojze Zakrajšek, Marija 
Dacar, Marija Novak, Marjana Krže,! 
Franc Prošek, Marija Ris, Mihajla Bu- I 
jas Pavel Spreitzer, Marijan Jesenovec, | 
Komad Sršen, Aleksander Baraga, Mo-' 
nika Pezdirc, Irena Prelog, Ivan Ma
rini, Ivan Tomc ter Niko Hočevar.

Po končani tomboli so se ljudje po
sedli okoli miz, kjer so se ob dobrem 
prigrizku prijateljsko pogovorili o tem 
in onem, mladina pa se je ob zvokih 
Moulin Rouge-a tudi zavrtela. Okoli 23 
je bila lepo uspela sanmartinska tom
bola zaključena.

Hi
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šega doma g. Ivan Oven s pozdravnim 
nagovorom, v katerem je poudarjal po
membnost slavja skupnega doma Slo
vencev s področja San Justa. Krajevni 
dušni pastir g. Janko Mernik je v du
hovni misli navajal, da je vsa delavnost 
Našega doma povezana s Cerkvijo.

Za g. Jankom Mernikom je stopila 
na oder ga. Danica Petriček. Na proš
njo Našega doma je govorila o „Temelj
nem -kamnu“, t. j. o temeljih, na katerih 
naj, b: se razvijalo tudi v bodoče življe
nje in rast slovenske srenje v San Justu 
z vidika žene in matere. Njen govor ob
javljamo na drugem mestu.

Izvajanje ge. Danice Petriček so nav
zoči rojaki sprejeli z odobravanjem.

Naslednjo točko so imeli mladi pevci 
iz šolskega tečaja France Balantič v 
San Justu. Pod vodstvom svoje učite
ljice gdč. Angelce Klanškove so lepo 
zapeli pesmi „Pozdravljam te gorenjska 
stran“, „Izidor ovčice pase“ in „Slišala 
sem ptičko pet“.

„Pozdrav Sloveniji“ je bila pesem, 
ki jo je za 8. obletnico Našega doma 
napisal in uglasbil organist France Zajc. 
Ljubko so jo zapele njegove tri hčer
kice ter žele toplo priznanje, kakor pred 
njimi šolski otroci.

Našemu domu je zatem izrekel če
stitke k osmi obletnici blagoslovitve in 
zahvalo za doslej opravljeno delo g. Ro
bert Petriček kot podpredsednik društva 
Zedinjena Slovenija in predsednik Slo
venskega planinskega društva, nakar je 
spregovoril predsednik odbora Našega 
doma g. Franc Benko.

V svojem govoru je prikazal raz
vojno pot Našega doma od blagoslovitve 
starega poslopja dne 20. oktobra 1956 
do današnjih dni. Poudarjal je, da je 
bilo od tedaj pa do sedaj -opravljeno ve
liko' delo. Dom je že v novih prostorih, 
v njem delujejo razna društva in nad 
sto slovenski tečaj obiskujočih otrok je 
dokaz velike ljubezni slovenskih staršev 
do slovenske besede. Zahvaljuje se 
za opravljeno delo odbornikom in član
stvu Našega doma, zlasti pa učitelji
cam šolskega tečaja in članom mladin 
sirih organizacij. Vse naproša naj domu 
ostanejo zvesti še naprej, zlasti sedaj, 
ko bo odbor začel z gradnjo dvorane.

Zaključno točko je imel slovenski 
pevski zbor iz San Justa. Pod vodstvom 
pevovodje g. Štefana Drenška je zapel 
pesmi „Bog in Slovenija“, „Jaz pa vem 
za deželo“ in „Kadar mlado leto pride“ 
ter žel splošno priznanje.

Slovanski festival

Popoldansko slovesnost je tudi začel 
kult. ref. Našega doma g. Ivan Oven s 
pozdravom domačih, čeških, poljskih ter 
ruskih gostov, nakar so potegnili na 
drog argentinsko in slovensko zastavo 
ob igranju obeh himen. Na odru z viso
kim ozadjem so na desni strani vihrale 
zastave na slovanskem festivalu sodelu
jočih narodnosti, na levi strani je pa bila 
visoka slika sv. Cirila in Metoda. Nad 
odrom je bil velik pozdravni napis — 
slovenski pozdrav iz leta 1227 — „Buge 
waz primi“. Prizorišče je okusno opre
mil g. Oblak.

Pred začetkom nastopov posameznih 
folklornih skupin je ipiel govor g. dr. 
Tine Debeljak pod naslovom „Bratje, v 
kolo se vstopimo“. Navajal je, da pri 
tem Gregorčičevem verzu misli na dve 
stvari: „V-stopimo se v kolo, uvrstimo 
se v naše narodne ljudske plese kakor 
so n. pr. belokranjsko kolo in plešimo, 
ne po melodijah in z gibi afrika-nskih 
črnskih zvijanj, temveč na naš slovenski 
domači način, ki so mu stoletja dala slo
venski značaj in posvečenje“. Drug po
ziv v Grečorčičevem verzu pa vidi v po
trebi samoohranitve in svobode. Pravi: 
„Zato iščemo samozavesti ip pomoči za 
vztrajanje. Zato segamo po preteklosti 
naših prednikov, da se v nas utrjuje za
vest, da nismo od danes, da imamo ti
sočletno življenje in da imamo dolžnosti 
do te dediščine, varovati jo in jo spre
jemat: vase kakor koli. Na zadnji ob-, 
letnici doma v Ramos Mejii smo videli 
slovensko vas v njeni materialni podobi 
S hišo, kozolcem, čebelnjakom, tu je ho
tel San Justo poživiti našo folkloro v 
plesih in melodijah, da prebudi v naših 
ljudeh samozavest slovenstva: v starej
ših spomine, v mlajših skomine. Tako se 
ohranjamo. Naši domovi nam morajo 
biti buditelji, kakor je bil -Gregorčič 
pred stoletjem. Zato iščemo opore, po
bude, pomoči, da razgibamo svoje lastne 
ljudi. Zato imajo ti folklorni prazniki 
namen, vzbuditi jih iz letargije, navdu
šiti jih za slikovito poživljanje naših 
običajev, pa za ustvaritev reprezentan
ce pred svetom. Isti način samoohra
nitve pa ima za cilj tudi svobodo.“ 
bodo.“

V nadalnjem je govornik razložil 
stari slovenski pozdrav „Buge waz pri
mi“ in zakaj je postavljen kot geslo

VsaU teden ena
ZDI SE MI 

Marijan Jakopič

Zdi se mi, da slišim 
tvoje, tvoje sanje, 
ko potegne veter 
tiho skoz kostanje.

Zdi se mi, da to so 
ustne tvoje rdeče, 
ko mi kos pod oknom 
pesmico ščebeče.

Zdi se mi, da roko — 
tvojo roko božam, 
ko zalivam gredo, 
ko prilivam rožam.

V slednji stvari čutim 
tvoje srce biti, 
k tebi, draga, k tebi 
hočem se priviti.

ter okoln-osti, da slovanski festival v 
San Justu sovpada prav s 1. folklornim 
kongresom v Argentini. Poudarja po
trebo, da je treba najprej „spoznavati 
same sebe, najprej svoj. narodopisni za
klad, potem svojih slovanskih bratov, 
zatem Argentincev.“ Folklora naj nam 
bo najlepši način reprezentance,“ po
udarja dalje govornik, „na zunaj in naj
lepši način veleposlansta med narodi: s 
plesom pridemo v najvišje salone diplo
macije. Mi danes s to medslovansko di
plomacijo izmenjavamo poslanstva drug 
drugemu, da se spoznavamo, da se spo
štujemo in da se učimo drug od dru
gega“

Zatem je slovanske goste pozdravil 
skupno v kasteljanščini, zatem pa vsako 
v njihovem jeziku. Čehe v češčini, Slo
vake v slovaščini, Poljake v poljščini in 
Ruse v ruščini.

Izvajanja g. dr. Tineta Debeljaka so 
številni zbrani gostje sprejeli z odobr-a 
vanjem.

Pevski zbor Gallus je pod vodstvom 
g. dr. Julija Savellija zatem odpel pes
mi Slovanska pesem, Kje dom je moj in 
Pogačarjevo na poljski motiv Gre vo
jak po gozdnem hladu, nato pa je sam 
juška slovenska folklorna skupina zače
la slovanski folklorni festival z belo
kranjskim kolom. Zatem so se vrstile 
posamezne narodne folklorne skupine: 
Poljska folklorna skupina Beli Orel iz 
Merla (vodja g. Nowak) je odplesala 
Lvovsko polko, narodni ples Grabljice 
po poljski pesmi Seno in gorjanski ples 
s cepini. Folklorna skupina čehoslova- 
skega sokolskega društva iz ul. San 
Juan v Buenos Airesu (voditeljica ga. 
Valentova) narodne češke in slovaške 
plese ter balet na Dvorakovo kompozi
cijo Slovanski ples št. 8. Folklorna sku
pina čehoslovaškega Sokola iz mesta 
V. Dominico (Bs. As.) (voditeljica ga. 
Slovinčkova) slovaški čardaš. Slovenska 
folklorna skupina iz San Justa (gdč. 
Betka Mačkova) je vzbujala veliko po
zornost še z novim slovenskim narodnim 
plesom. Ruske narodne -pesmi sta izva
jala na harmoniko in balalajko Troitzky 
in Van-Fu, vmes pa je še tercet Zaj
čevih tudi na popoldanskem slavju za
pel pesmico „Pozdrav Sloveniji“.

Popoldanski slovanski folklorni fe 
stival so vse folklorne narodnosti za
ključile s simboličnim prizorom Roko 
proži bratu brat, ko so si po en pred
stavnik vsake od nastopajočih narod
nostnih skupin pred vsemi ostalimi na 
odru podali roke, katere je članica slo
venske folklorne skupine v San Justu 
povila s slovenskim narodnim trakom. 
Ob besedah kult. referenta g. Ovna 
„Roko proži bratu b ra t... bratu enega 
l odu. . . bratu v idejni borbi za svobodo 
— sinu ene velike matere, ki jo je tre
ba oteti sužr.osti od Urala do Triglava“

V tem trenutku so pa pevci pevskega 
zbora mogočno zapeli Od Urala do Tri
glava (za mešani zbor jo pripravil g. 
dr. Savelli), zatem pa v Gorenjsko ozi
ram se skalnato stran.

Po teh pesmih so vse nastopajoče 
folklorne skupine zaplesale na prostoru 
Našega doma slovansko polko.

Občinstvo jih je nagradilo z močnim 
odobravanjem, kakor že prej vsako po
dano točko, tako poljskih in čeških go
stov, kakor domačinov.

Nujlepši so bili nastopi tistih plesnih 
skupin, ki šo se držale v izvedbi odgo
varjajočega folklornega stila in imele 
edini namen pokazati lepoto narodnega 
plesa. Med temi zavzema nedvomno fol
klorna skupina iz San Justa častno me
sto. Brez škode bi pa odpadla prva to
čka, ki so jo izvajali Poljaki in v katere 
začetku so dali poudarka stvarem, ki 
imajo malo opraviti s folkloro.

Prireditelji sami so gotovo spoznali, 
da je pri tolikšni udeležbi občinstva, 
med katerimi je bilo precej otrok, ne
mogoče pričakovati mir in red, zlasti 
med govorom, če ni j'editeljev.



i i O V I M C I  P O  S V E T O
ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE

Slovenski starši, ki pošiljajo svoje 
otroke v šentvidsko slovensko farno šo
lo, so imeli v soboto 19. septembra 
skupni sestanek. Je bil to obenem tudi 
občni zbor Odbora staršev Slovenske 
šole pri .Sv. Vidu. iNjegova glavna na
loga je zbirati denarna sredstva za ne
moteno delovanje slovenske šole.

Zbrane rojake je pozdravil predsed
nik tega odbora Vinko Rožman. Med 
drugim je navajal, da so člani odbora 
storili vedno vse, „kar so mogli. Ve
dno so mislili samo na naše otroke in 
pred očmi so imeli eno samo željo, da 
bi se mogli s svojimi otroki še dolgo 
po slovensko razgovarjati.“ Svoje lepe 
misli je zaključil z ugotovitvijo: „Če 
bomo vsi pomagali kakor doslej, in če 
bo dobra volja ostala tudi v prihodnjem 
letu, se bodo naši otroci spet nekaj na
učili. Čeprav je vse majhno in skromno, 
kar imamo, je pa le naše in zato je 
treba da to ohranimo.“

Pri volitvah je bil izvoljen nasled
nji odbor: predsednik Vinko Rožman, 
tajnik Janez Sever, blagajničarka ga. 
Minka Slak, odborniki pa so: Tone Me
glič, Franc Tominc, Tone Vogel in Jo
že Žnidaršič. V nadzornem odboru sta 
Jože Likozar in Miro Odar. član odbo
ra staršev je tudi ravnatelj šole kaplan 
Jošt Martelanc.

V slovenski fari Marije Vnebovzete v 
Colinwoodu v Clevelandu so imeli v ne
deljo 4. oktobra Baragov popoldan. Naj
prej je bila pobožnost v cerkvi, v žup
nijski dvorani je pa nato zbrane rojake 
pozdravil župnik Franc Jager, nakar je 
Anton Grdina kazal film, ki ga je po
snel na potovanju slovenskih romarjev 
po Baragovi deželi, nazadnje je pa go
voril Franc Brown iz Marquette-a. Brown 
je tajnik Baragovega gibanja v mar- 
qpettski škofiji in je našel vseameriško 
založbo za knjige, ki jih pripravljata o 
Baragi dva sedanje najboljša živeča 
zgodovinarja Baragovega življenja in 
dela dr. Franc Jaklič v Milwaukee in 
Jožef Gregorič v Chicagu.

KANADA

V farni šoli v župniji Brezmadežne
se je začelo novo šolsko leto v soboto
5. septembra. Letos se je vpisalo v slo
vensko farno šole 157 otrok, Ker je 
vsako, leto vedno več slovenskih otrok, 
postaja vedno večja težava s prostori 
Zaradi premajhnih prostorov so morali 
v novem šolskem letu pouk že razdeliti. 
Dopoldne imajo pouk v otroškem vrtcu 
ter v prvem in drugem razredu, ostali 
štirje razredi pa popoldne. Učiteljske 
moči so ostale iste, samo za otroški vr
tec je vodstvo šole pridobilo go. Tekav
čičevo.

V Hamiltonu so končno le začeli gra
diti slovensko cerkev. Dne 30 av
gusta so prvič zasadili lopato in vzi
dali temeljni kamen. Zasadil jo je slo
venski dušni pastir v Hamiltonu g. dr. 
Lojze Tomc ob asistenci župnika Marije 
Pomagaj iz Toronta Andreja Prebila CM 
ter hrvatskega župnika v Hamiltonu 
Štefana šprajca, ki je pred prihodom 
slovenskega duhovnika v to mesto več 
let oskrboval dušno pastirstvo tudi med 
Slovenci.

Poleg cerkve bodo Slovenci v Hamil
tonu dobili tudi lepo dvorano, v kateri 
bodo lahko imeli vse svoje prireditve.

AVSTRALIJA
Slovenski pevski zbor v Melbournu

ie izdal v septembru svojo tretjo gra
mofonsko ploščo z naslednjo vsebino: 
Tam na vrtni gredi — Čujte me, čujte 
¡Plesna glasba — Ko dan se zaznava — 
— Mornar — Tirolska polka, na drugi 
strani so pa naslednje pesmi: Zborovske 
pesmi — Slovenija goriška svita —• 
Žabja syatba — Kako srčno sva se lju
bila, Stoji, stoji, Ljubljanca, Spet na 
vasi.

Slovensko društvo v Melbournu je
imelo nedavno X. redni občni zbor. Ker 
je bila na prvem udeležba zelo majhna, 
ga je znova sklicalo, na katerem pa ni 
bilo dosti več članov. „Kaka dva ducata 
(v Melbournu je kakih 5000 Slovencev) 
rojakov pa se je vendarle sestalo na po
novljeni skupščini,“ ugotavlja Slovenski 
vestnik v Melbournu Izvoljen je bil na
slednji odbor: predsednik Vinko Molan, 
podpredsednik Franc Pongračič, tajnika 
Marjan Peršič in Saša Širca, blagajnik 
Martin Prosenak, načelnik za prireditve 
Tože žužek, gospodar Alojz Ašenberger, 
socialni referent Maks Hartman ter od
borniki Jože Milič, Stanko Ogulin in 
Tone Urbas. V nadzorni odbor so bili 
izvoljeni Virgilij Gomizelj, Marijan Lau- 
ko in Simon Špacapan, Društvo si je 
nadelo nalogo, da bo skušalo poleg dru
žabnih prireditev prirejati tudi kulturne

PO  Š P O R T N E M  S V E T O
Začetek olimpijskih iger

V soboto, 10. oktobra, so se začele 
XVIII. olimpijske igre. Na otvoritvi, ki 
je bila zelo slovesna, je govoril cesar 
Hirohito na stadionu, kjer se je zbralo
72.000 gledalcev, tekmovalcev pa je bilo 
3000 iz 98 držav. Na prejšnjih igrah v 
Rimu je bilo le 6000 tekmovalcev iz 84 
držav

Olimpijski ogenj na stadionu je bil 
prižgan z bakljo, ki so jo prižgali v 
Olimpiji na Grškem in so jo potem de
loma prenesli atleti v štafetah, deloma 
pa z avionom. Ogenj na stadionu je pri
žgala japonska atletinja Toshinori Sa-. 
kai, ki je bila rojena v Hirošimi na dan 
atomskega bombardiranja tega mesta.

Igre bodo trajale do 24. oktobra. Po 
prognozah bodo tudi letos osvojili naj
več zlatih medalj športniki Sovjetske 
zveze, kakih 45, dočim računajo repre
zentanti ZDA na najmanj 35 zlatih me
dalj. Za tretje mesto v zlatih meda
ljah se potegujejo Japonci, ki bodo sku
šali osvojiti 15 zlatih medalj. Igre ob
segajo 20 športnih panog. Argentinci 
Imajo ^precej upov, da bo Juan Ryrzka, 
ki je vseameriški in' južnoameriški pr
vak v teku na 400 m zapreke in je tre
nutno eden najboljših spelialistov v tem 
teku, premagal nasprotnike in osvojil 
zlato medaljo.

Kmalu po otvoritvi, ki je tudi bila 
nov rekord, ker so tekmovalci rabili sko- 
ro eno uro, da so prišli na1 določena me
sta — po abecednem redu držav — so 
se začele že igre. Za prvo preseneče
nje je poskrbela perujska košarkarska 
reprezentanca, k je premagala dvakrat
nega svetovnega prvaka Brazil. V va
terpolu je jugoslovansko moštvo, ki je 
eden od favoritov, premagalo moštvo 
ZDA z 2:1. V isti skupini so še Brazil 
in Holandija. Ostali favoriti so doseda
nji olimpijski prvak Italija, ZSSR in 
Madžarska.

Avgusta meseca je bil na stadionu v 
Ljubljani lahkoatletski dvoboj med Bol
garijo in Jugoslavijo. Med moškimi se 
je dvoboj končal neodločeno 104:104, do
čim je pri damah zmagala Jugoslavija 
s 65:50. Na tekmovanju so postavili 4 
nove jugoslovanske rekorde: Špan (Lj) 
na 3000 m ovire z odličnim časom, ki je 
svetovne veljave, 8;35,5; Lešelc iz Ce
lja pa je preskočil s palco 4.91 m. Ko-

N A S  I
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B E S E D E ,  B E S E D E ,  B E S E D E . . .

B l i ž a  s e  m a t e r i n s k i  d a n  i n  Š t e f k a  h o č e  d o k a z a t i  m a m i ,  d a  j o  i m a  r a d a .  
S u č e  s e  o k r o g  n j e ,  j o  n a g o v a r j a ,  t u d i  o b j e m a  i n  p o l j u b l j a .

„ D o b r o ,  v s e  p r a v , “  s i  m i s l i  m a m a ,  a  t o  s o  s a m o  b e s e d e .  J a z  h o č e m  

k a j  v e č ! “
„ Š t e f k a ,  v  t r g o v i n o  p o j d i ! “ — Š t e f k a  s e v e d a  g r e .  — „ V o d e  j e  z m a n j 

k a l o ! “  p r a v i  č e z  č a s .  — Š t e f k a  p r i n e s e  v o d o ,  č e p r a v  s e  n e k a m  o b o t a v l j a .  
K o  j i  m a m a  k a s n e j e  š e  n e k a j  n d r o č i ,  z a v i h n e  M e t k a  n o s e k .

„ V i d i š ,  t a k š n a  s i ! “  j o  p o u č i  m a m a .  „ P r a v i š ,  d a  m e  i m a š  r a d a .  A  l j u 
b e z e n  m o r a š  p o k a z a t i  t u d i  iz: d e j a n j i ,  n e  s a m o  z  b e s e d a m i .  L j u b e z e n  j e  
ž r t v o v a n j e  za l d r u g e .  T i  p a  š e  t i s t i h  m a l e n k o s t i  n e  n a r e d i š ,  k i  t i  j i h  n a 

r o č i m .  H v a l a  z a  t a k š n o  l j u b e z e n ! “
M a m a  n i  h u d a .  K a j  b o  h u d a .  S a j  n e )  z n a  b i t j .  P r a v  p a  j e ,  d a  p o u č i  

Š t e f k o ,  k a k š n a  m o r a  b i t i  p r a v a  l j u b e z e n !

V O Š Č I L O  ZA G O D

M a m i c a !  Z a  g o d  t i  v o š č i m  
m n o g o  s r e č e  i n  v e s e l j a .
N a j  s e  d a n e s  t i  i z p o l n i  

v s a k a  d r o b n a  s r č n a  ž e l j a .

T a l e  s k r o m n i  š o p e k  s p r e j m i  
v  z n a k  h v a l e ž n o s t i  g l o b o k e .  
M n o g o  s o  s t o r i l e  z a m e  
t v o j e  d r o b n e ,  m e h k e  r o k e .

M a m i c a !  L j u b e z e n  m o j a  
n e  u s a h n e  k a k a r  c v e t ;  
š e  n a d  g r o b o m  t i  b o  k l i l a .
B o g  t e  ž i v i  š e  s t o  l e t !

M i r k o  K u n č i č  

N a jle p še  o č i
'V' Parizu so priredili čudno tekmo

vanje: kdo ima najlepše oči? Vsi, ki so

vač je postavil nov rekord na 400 m 
ovire s 51.1; Radoševic pa v metu diska 
s 55.91.

V e s t n i h  S F Z
Zaradi slabega stanja športnih pro

storov, po dežju preteklega tedna, je . 
bil lahkoatletski turnir prestavljen; ena- , 
ko tudi nogometna tekma med Moronom 
in San Martinom. Datumi teh tekmo
vanj bodo objavljeni v tem vestniku.

Prihodnjo soboto 17. t. m. ob 20 se 
bodo odigrale tekme v odbojki med San 
Justom in Lanusom ter San Justom in 
San Martinom v Našem domu.

Tekmovanja v šahu in namiznem te
nisu so se zaključila. V šahu so zmagali 
Lanuščani, v namiznem tenisu pa Ra
mos Mejia. Podrobno poročilo prihodnjič.

O B V E S T I L A
Materinska proslava in roditeljski 

sestanek o temi „Verska vzgoja mla
dine“ v Ramos Mejii bo v soboto, 17 
oktobra ob 16.30 v Slomškovem domu.

XII. kulturni večer SKA bo v soboto,
17. t m. ob 19 pri Bullrichu, Sarandi 41, 
Capital. Predaval bo univ. prof dr. Mi
lan Komar o Problemu alienacije.

Proslava praznika Kristusa Kralja 
bo v nedeljo, 25. oktobra ob 16 v Slo
venski dvorani.

Šahovski troboj. V pripravi je ša
hovski troboj Slov. dom San Martin— 
Naš dom San Justo— Slomškov dom, za 
pokal. Prvo kolo bo v soboto, 17. ok
tobra ob 20.30 v San Justu.

Proslava misijonske nedelje v nede
ljo, 18. oktobra ob 17 v Slovenski hiši. 
Govor g. Franca Jereba CM, jug. pro- 
vinciala lazaristov, in uprizoritev drame 
„Viharji v dušah“.

Kegljaški klub na Pristavi sklicuje 
občni zbor za 18. oktobra t. 1. ob 11 
dop. (po slov. maši) z naslednjim dnev
nim redom: 1. Poročila; 2. Razprava o 
odstopu delnic Pristave Zedinjeni Slo
veniji; 3. Volitev novega odbora; 4. Slu
čajnosti. Udeleženci občnega zbora bodo 
po želji lahko dobili na Pristavi tudi 
kosilo. — Odbor.

Sestanek staršev otrok šolskega te
čaja F. Balantiča v San Justu bo v ne
deljo 18. oktobra ob 9 dopolne (po sv. 
maši) v Našem domu. Na programu: 
Predavanje in razgovor o verski vzgoji 
mladine.

Srednješolci! Občni zbor bomo imeli 
v nedeljo, 18. oktobra, po sv. maši v 
Slovenski hiši.

Sestanek ramoškega odseka SFZ bo
v sredo, 21. oktobra Ob 20 v Slomško
vem domu; dekliškega krožka SDO pa 
istotam v nedeljo, ¡ 18. oktobra ob 10.

Posvet voditeljic mladenk in nara- 
ščajnic ter voditeljev mladcev in nara
ščajnikov bo v petek, 23. oktobra ob
19.30 v Slovenski hiši.

Mladinski organizaciji SFZ in SDO 
iz Slovenske vasi >nnta sestanek v so
boto 24. t. m. ob 19.30. Na sporedu je 
predavanje g. Mernika.

Seja šolskega odbora meddruštvenega 
sveta bo v sredo, 21. okt. ob 20, učtelj- 
skega sveta mladinskega odseka Zedi
njene Slovenije pa zadnjo sredo, 28. t. 
m. ob 19 v Slovenski hiši.

Sestanek odseka SFZ Morón je pre
stavljen na soboto 24. t. m. ob 18. Pre
daval bo g. dr. Julij Savelli.

Predavanje g. Petra Arnška o lepo
tah Bariloč bo s pomočjo skioptičnih 
diapozitivov v Slov. domu v San Marti
nu v petek 23. oktobra ob 20.

Družabna pravda obvešča vse rojake, 
da je pošiljka slovenskih prevodov en
ciklike „Mir na zemlji“, ki jih je nati
skala vatikanska tiskarna, že na poti. 
Brž ko bo prispela v Buenos Aires, jo 
bo Družabna pravda razposlala vsem 
svojim poverjenikom po Severni in Juž
ni Ameriki.

Ob 120-letnici .rojstva goriškega 
slavčka pesnika Simona Gregorčiča pri
reja Slomškov dom poseben prosvetni 
večer z izbranim sporedom. Prireditev, 
ki jo bodo poživljale skioptične slike 
Primorske in drugih predelov Slovenije, 
bo v soboto, 24. oktobra ob 19.30.

Slovenski dom v San Martinu bo $
imel svoj redni občni zbor v nedeljo 22. 
novembra t. 1. ob 10 v prostorih doma.

Krožek SDO v San Martinu bo imel 
v Slov. domu v San Martinu svoj redni 
sestanek z zanimivim predavanjem v 
nedeljo, 25. oktobra ob 11. Takoj po 
maši pa je vaja v odbojki na športnem 
prostoru. Vsa dekleta lepo vabljena.

Občni zbor DSPB. Na prošnjo veli
kega števila članov, naj bi se občni zbor 
napovedan za v nedeljo 18. oktobra, 
prestavil zaradi materinskega dne in 
misijonske nedelje, je starešinstvo skle
nilo občni zbor prestaviti na poznejši 
čas;

Žegnanje v Slovenski hiši bo v nede
ljo, 22. novembra.

H O T E L  T I R O L
(bivši hotel „Primavera“) 

vam nudi lepe sobe s kopalnico, 
centralno kurjavo, garaža
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Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1964: za Argentino $ 800,—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev, 
'fallieres Gráficos Vilko S. R. L., Estados 
Unidos 425. Bs. Aires. T. E. 33-7213

J A V N I  N O T A R
Francisco Radi Cascante

Escribano Público 
P ta. baja, ofic. 2. 

Cangallo 1642 
T. E. 25-8827

j I I .  p la n in s k i v e č e r  ■
: :
; bo v Slovenskem domu v San

Martinu v petek, 23. okt. ob 20 5
i :
! Lepote Bariloč bo pokazal g. Peter ■ 

Arnšek iz Bariloč j
■■

Tečaj valut v menjalnicah v Bs. Aire
su v torek, 13. oktobra. Prodajna cena:
t USA d o la r ........  m$n 145,—
1 angleški funt .............  „ 405,—
100 italijanskih lir . . . .  „ 23,95
100 avstr, š ilin g o v ............. . 556,80
100 nemških mark . . . .  „ 3.680,—

tj V L O G E  -  P O S O J IL A  j 
I Slovenska hranilnica
\ z. z o. z.
:

PAKETE ZA BOŽIČ
najbolje in najceneje pošilja preko 

Trsta
JADRAN PAK

Monte 2049, višina Rivadavia 6400
a o  Carabobo 700 z omnibusom 132 

in kolektivom 223.
Uradne ure dnevno od 15—19', ob 

sobotah od 10—12 
Pismena naročila, kakor denarna 

nakazila pošiljajte na:
Zdenka Kalečak, Casilla Correo 340, 

Buenos Aires.
Pošiljajte pakete, za katere ni treba 

plačati carine!
Vsi paketi so zavarovani!

Zahtevajte ceniki j !

Avda. San Martin 263
1. nadstropje, desno 

Ramos Mejia
; (pol kvadre od Slomškovega doma) ¡ 
! Uradne ure ob sobotah od 16 do 20 ; 
|  Dežurna služba ob nedeljah od 9—11 ]
»̂■WMWVHfUHjsSMMWSIMSSSHSSltcinSIm i

Recreo „Europa“ de Rovtar y Rovtar 
Hnos., Río Carapachay, Tigre, T. E.: 
749-0589, na razpolago tudi Slovencem

D r . F R A N C  K N A V S
ODVETNIK

Avda. de Mayo 560/II T. E. 33-2486
(Escribanía Zavala) 30-0067

Capital Federal

PRODAM

S T A N O V A N JS K O  H IŠ O
(2 kuhinji in 2 kopalnici, Met in 

3 spalnice). — Ugodni pogoji. 
Informacije koncem oktobra 

Europa 2192 — Ituzoingo

X V I I I .  re ítssi o b čn i z b o r  d ru š tv a  
„ Z e d in je n a  S lo v e n ija 46

Upravni svet društva „Zedinjena Slovenija“ sklicuje XVIII. redni občni 
zbor društva, ki se bo vršil v nedeljo, 25. oktobra 1964, ob 9.30 v dvorani Slo
venske hiše, Ramón L. Falcón 4158, Buenos Aires. ,

D n e v n i  r e d :
1. Izvolitev dveh overovateljev zapisnika občnega zbora.
2. čitanje zapisnika prejšnjega občnega zbora.
3. Poročila upravnega sveta in razgovor o njih ter poročilo nadzornega 

odbora.
4. Volitve upravnega sveta, nadzornega odbora in razsodišča.
5. Povišanje članarine.
6. Ureditev lastništva Pristave.
7. Sprememba člepov 13, 19, 20 društvenih pravil, s katero naj se 

podaljša poslovna doba na dve leti.
8. Slučajnosti.
Po 16. členu društvenih pravil bo občni zbor sklepčen ob vsaki udeležbi 

eno uro pozneje, kot je bil sklican. Z vsemi pravicami se morejo zastopati med 
seboj zakonci, starši in otroci. Zastopnika morejo imeti tudi člani, ki bivajo izven 
Velikega Buenos Aresa ali jih ovira bolezen ali delo. Pooblaščenci se morajo 
izkazati s pismenim pooblastilom in lahko v ta namen v društveni pisarni dvig
nejo zadevne obrazce.

Pred občnim zborom bo v kapeli Slovenske hiše sv. maša za žive in mrtve 
člane društva.

Upravni svet društva „Zedinjena Slovenija“

tekmovali, so bili popolnoma zakriti v 
enake halje. Videl si samo oči in nič več.

Težko je bilo sodnikom soditi. Nič 
koliko oči so imeli pred seboj, ene lepše 
od drugih. Končno zagledajo oči, ki so 
se zelo ločile od ostalih. Bile so jasne 
in modre, prijazne in vesele — takih še 
nismo videli! In so tem prisodili na
grado.

Srečna zmagovalka je odložila haljo, 
ki jo je zakrivala. Tedaj so ljudje za
gledali pred seboj sedemdesetletno ma
mico, katere prijazno in nagubano lice 
je obdajal venec belih las.

Mladim tekmovalkam se je zdelo za 
malo. Pač niso vedele, da so oči zrcalo 
duše; da iz oči matere odseva brezmejna 
materina ljubezen. Ta je tista, ki daje 
očem poseben blesk, zaradi katerega so 
se sodnikom zdele te oči najlepše.

Da, da, materina ljubezen!

Fran Milčinski
D v a  b ra ta

(Pravljica •— Nadaljevanje)

Sam ni vedel, kako dolgo ga je dr
žal spanec. Zbudil se je in začuden po
gledal okrog sebe: bil je na drugem, 
svetu.

Ležal je na mehki blazini, ta blazi
na je bila prestrta sredi širokega trga. 
Ravne ulice so peljale na vse strani, 

visoke hiše so se vrstile druga za drugo,

s svetlimi okni in rdečimi strehami: sa
mi gradovi. Najlepša in največja je bila 
ona, ki je padel pred njo. Dolga črna 
zastava ji je visela s strehe, pa noben 
vetrič je ni genil. In po ulicah ni bilo 
videti človeka, ne v zraku slišati ptič
ka, povsod mrtvaški mir, mrtvaška ti
hota.

Zlatolas je odpiral oči in jih pasel 
na vse strani in oči so bile site, že
lodec pa ne, in mislil si je in rekel: ,,Ž'- 
ve duše ni na cesti; kaj če so vsi pri 
kosilu! Lačen sem, pogledam, morebiti 
še zame kod odleti drobtinica kruha in 
kaj poleg!“

Pa jo ubere k palači, ki je z nje vi
sela zastava. Visoke duri so bile od
prte na stežaj in stopil je noter. Za 
durmi je stal košat ded v pisani obleki, 
opiral se je na visoko, svetlo palico, gr
do je gledal kakor spak in ni trenil 
z očesom.

Zlatolas je prijazno pokimal dedu: 
„Boter, brez zamere, kod todkaj pelje 
bližnjica v kuhinjo?“ .

Košati ded se ni ganil.
Ali je duh ali ne sliši, je preudarjal 

Zlatolas in ga je rahlo prijel za suknjo. 
Glej čudo: ded je bil kamenit!

„Tega bi lahko dolgo izpraševal!“ si 
je mislil Zlatolas, pa ga je pustil in kre
nil naprej po stopnicah.

(Dalje prihodnjič)

PISAN DROBIŽ 
Besedna uganka

Ko je pika gospoduje, 
hrošček je, ki srečo kuje.
Če pa piko izgubi, 
je slovenskih staršev hči.

Izpuščene črke
O lj—bi, 1—pi —n p—št—ni slov—li

sk— —ez—k!
„Tiskarski škrat“ si je v gornjem 

stavku privoščil posebno veselje: vsa
ki besedi je odvzel eno ali dve črki, ki 
jih je zamenjal s črticami.

Dopolnite manjkajoče črke in napi
šite stavek tako, kakor mora biti napi
san! Kako se glasi stavek?

Ali veš... ?
Katero izmed spodaj navedenih mest 

je na Primorskem ?
Celje 8
Radovljica
Gorica
Črnomelj

Rešitev ugank v prihodnji številki.

Rešene uganke iz 15. številke
Slovstvena uganka: France Prešeren, 

Simon Gregorčič, Simon Jenko, Josip 
Jurčič, Ivan Pregelj, Mirko Kunčič. — 
Čarobni kvadru!: OREL — REZA —• 
EZA.V r -  LAYA. .. .


